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ΔΙΑΓΡΑΜΜΑ  ΔΙΔΑΣKΟΜΕΝΗΣ ΚΑΙ ΕΞΕΤΑΣΤΕΑΣ ΥΛΗΣ  

 

 Κεντρικά προβλήματα του αστικού δικαίου-Γενική εισαγωγή. 

 Πηγές του Δικαίου. 

 Νόμος: Έναρξη ισχύος-κατάργηση-Αναδρομικότητα. 

 Έθιμο-δευτερογενείς πηγές Δικαίου. 

 Δομή του κανόνα δικαίου-Ερμηνεία. Στοιχεία μεθοδολογίας για την επίλυση 

ασκήσεων. 

 Δημόσιο δίκαιο-Ιδιωτικό δίκαιο-αστικό δίκαιο. 

 Υποκείμενα και Αντικείμενα της έννομης τάξης. 

 Φυσικό πρόσωπο. Έναρξη-Λήξη-Κυοφορούμενος. 

 Αφάνεια. 

 Ικανότητα για δικαιοπραξία-Ικανότητα για καταλογισμό. 

 Προστασία της Προσωπικότητας φυσικού προσώπου. 

 Το νομικό πρόσωπο-γενικοί κανόνες. 

 Σωματείο 

 Ίδρυμα 

 Ένωση προσώπων χωρίς νομική προσωπικότητα. 

 Έννομη σχέση-δικαίωμα-υποχρέωση. Άλλες συγγενείς έννοιες. 

 Διακρίσεις δικαιωμάτων. 

 Κτήση-αλλοίωση-μεταβίβαση-απώλεια δικαιωμάτων. 

 Αξίωση-Ένσταση-Αγωγή. 

 Παραγραφή αξίωσης-Αποσβεστική προθεσμία 

 Άσκηση-κατάχρηση-προστασία δικαιώματος. 

 

  



 

ΜΕΡΟΣ   Α 

 

ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΧΩΡΙΣ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

 1.  Ο ηλικιωμένος Ανάργυρος, απογοητευμένος από τους συγγενείς, τους φίλους και 

τους συνεργάτες του, σας επισκέπτεται στο δικηγορικό σας γραφείο και ζητεί να μάθει κατά 

ποιο τρόπο μπορεί να περιέλθει μετά το θάνατό του η τεράστια περιουσία του στα γάτα του 

«ΜΙΝΤΣΙ». 

 

 2.  Οι τρεις συμφοιτητές Αλκιβιάδης, Βερενίκη και Περικλής αποφασίζουν να 

ιδρύσουν ένα σύλλογο για την «προώθηση των καλλιτεχνικών ενδιαφερόντων των φοιτητών 

νομικής», και κάποια μέρα συναντώνται στο σπίτι ενός απ’ αυτούς υπογράφουν ένα έγγραφο 

που περιέχει διακήρυξη των σκοπών που θέλουν να πραγματοποιήσουν, τους τρόπους 

εγγραφής και διαγραφής μελών κλπ.  Τέλος εκλέγουν μεταξύ  τους τη Βερενίκη ως πρόεδρο, 

η οποία την επομένη νοικιάζει για λογαριασμό του συλλόγου ένα διαμέρισμα από τον 

Ήφαιστο για να χρησιμεύσει ως χώρος γραφείου και συγκεντρώσεων.  Δυστυχώς η καταβολή 

του ενοικίου, λόγω των ισχνών οικονομικών δυνατοτήτων των τριών φίλων, και της 

απροθυμίας των άλλων συμφοιτητών να γίνουν μέλη καθίσταται αδύνατη, γεγονός που 

αναγκάζει τον Ήφαιστο να καταφύγει στις νομικές συμβουλές σας.  Τι υποδεικνύετε; 

 

 3.  Ο Συνταξιούχος Οδυσσέας, ενώ πηγαίνει στο καφενείο της γειτονιάς του 

τραυματίζεται από τον Αίολο που οδηγούσε απρόσεκτα το αυτοκίνητό του. Παρά την 

μετακομιδή και παραμονή του στο νοσοκομείο για μια εβδομάδα, τελικά ο Οδυσσέας 

πεθαίνει.  Έχει αξιώσεις αποζημίωσης ο μοναδικός κληρονόμος του, Τηλέμαχος;  Τι θα γίνει 

με τα έξοδα περίθαλψης του Οδυσσέα; 

 

 4.  Σ’ ένα πολύνεκρο ατύχημα στην Εθνική οδό Αθηνών-Λαμίας σκοτώνεται ο 

υπαίτιος οδηγός του ενός αυτοκινήτου, Ηρακλής, ο οδηγός του αντίθετα κινουμένου 

αυτοκινήτου Ευρυσθέας, και τραυματίζεται η γυναίκα του τελευταίου, Ήρα, που βρίσκονταν 

στον έβδομο μήνα της κύησης.  Την επομένη στις εφημερίδες, ο δημοσιογράφος Ερμής 

περιγράφοντας τις συνθήκες του ατυχήματος, αποδίδει την ευθύνη στον Ευρυσθέα 

υποστηρίζοντας –ψευδώς- ότι οδηγούσε υπό την επήρεια «σκληρών» ναρκωτικών.  Σε 

μερικές ημέρες γεννά πρόωρα η Ήρα, ένα κοριτσάκι την Άρτεμη, με βαρύτατα εγκεφαλικά 

τραύματα, το οποίο σε λίγη ώρα πεθαίνει.  Πώς διαμορφώνεται από πλευράς αστικού δικαίου 

η κατάσταση; 

 



 5.  Σε μία τριμελή οικογένεια (πατέρας, μητέρα, τέκνο) επισυμβαίνουν θάνατοι που 

δημιουργούν προβλήματα κληρονομικής διαδοχής.  Προσδιορίστε, για κάθε μια από τις 

παρακάτω περιπτώσεις το πρόσωπο του κληρονόμου ή των κληρονόμων καθώς και το 

κληρονομικό τους μερίδιο, με βάση τις διατάξεις του ΑΚ για την εξ αδιαθέτου διαδοχή. 

   

 α) Η Μ πεθαίνει κατά τον τοκετό και ένα λεπτό μετά τη γέννηση πεθαίνει και το 

τέκνο. 

 β) Πεθαίνει πρώτα το τέκνο, και σε ελάχιστο χρονικό διάστημα ακολουθεί και η Μ. 

 γ) Η Μ πεθαίνει κατά τον τοκετό νεκρού τέκνου. 

 δ) Αμέσως μετά τον τοκετό, από άγνωστη αιτία πεθαίνουν ταυτόχρονα Μ και Τ. 

 ε) Ο Π πεθαίνει από καρδιακή προσβολή μόλις αρχίζουν οι οδύνες του τοκετού.  Το 

τέκνο ζει ελάχιστο χρόνο μετά τη γέννησή του και πεθαίνει λίγο πριν τον θάνατο της Μ. 

 στ) Στην προηγούμενη περίπτωση το τέκνο γεννήθηκε νεκρό. 

 

 6.   Ο Οδυσσέας βρίσκονταν σε επαγγελματικό ταξίδι, ως εμπορικός αντιπρόσωπος 

στην Ινδονησία, όταν έγιναν οι τελευταίοι καταστροφικοί σεισμοί.  Από τότε δεν έχει δώσει 

σημεία ζωής, και όλες οι προσπάθειες της γυναίκας του Πηνελόπης, να μάθει σχετικά για την 

τύχη του απέβησαν μέχρι σήμερα άκαρπες.  Στις εναγώνιες προσπάθειες της Πηνελόπης 

συμπαρίσταται  ο φίλος της Αντίνοος, ο οποίος σε κάποια στιγμή την πείθει να τον 

παντρευτεί. 

 α) Τι συμβουλή τους δίδεται; 

 β) Η Πηνελόπη και ο Αντίνοος παντρεύονται χωρίς να σας συμβουλευθούν, και τώρα 

θέλουν να μάθουν τι συνέπειες έχει η πράξη τους, ιδίως εν όψει του κινδύνου να εμφανισθεί 

σήμερα ο Οδυσσέας; 

           γ)Το ζευγάρι παντρεύεται μετά την κήρυξη της αφάνειας  του Οδυσσέα, ο οποίος και 

επιστρέφει μια εβδομάδα μετά την τέλεση του γάμου της γυναίκας του με τον Αντίνοο. Ποια 

είναι η νομική θέση του Οδυσσέα; 

          Δ)ποια απάντηση αρμόζει, αν ο Οδυσσέας επιστρέψει μετά την κήρυξη του σε 

αφάνεια, αλλά και μετά την έκδοση της αμετάκλητης απόφασης που έλυσε τον γάμο του με 

την Πηνελόπη κατά την ΑΚ 1440; 

          ε)Τι θα συμβεί από πλευράς αστικού δικαίου, αν ο Αντίνοος και η Πηνελόπη 

παντρευτούν πρώτα και στη συνέχεια κηρυχθεί σε αφάνεια ο Οδυσσέας, ενδεχομένως δε 

λυθεί κατόπιν και ο γάμος του με την Πηνελόπη κατά την ΑΚ 1440; 

        στ)Τι νομικές συνέπειες θα επισύρει η εμφάνιση του Οδυσσέα ενώ εκκρεμεί η έκδοση 

διαζυγίου κατά την ΑΚ 1440;  

 

 



 7.  O επιχειρηματίας Θαλής γυρνώντας πριν 15 χρόνια με το ιδιωτικό του αεροπλάνο 

από την Βραζιλία χάθηκε πετώντας πάνω από τον Ατλαντικό ωκεανό.   Η γυναίκα του 

Ασπασία αφού επί δύο χρόνια μάταια τον ανέμενε, κίνησε με επιτυχία τη διαδικασία κήρυξης 

σε αφάνεια και στη συνέχεια παντρεύτηκε το δικηγόρο της Λυσία, στον οποίο στη συνέχεια 

δώρισε για τις υπηρεσίες του, ένα διαμέρισμα του Θαλή.  Το διαμέρισμα αυτό ο Λυσίας 

πέρυσι το πούλησε στον καλόπιστο Περικλή.  Πριν λίγες μέρες εμφανίζεται η Ηλέκτρα 

εξώγαμη κόρη που είχε αποκτήσει ο Θαλής στη Λατινική Αμερική και ζητά το διαμέρισμα 

πίσω.  Έχει δίκιο; 

 Τι θα συμβεί, αν αντί της Ηλέκτρας εμφανισθεί ο Θαλής; 

 

 8.  O Αντώνιος παντρεμένος σε δεύτερο γάμο με την Κλεοπάτρα φεύγει την ημέρα 

των Χριστουγέννων 2009 για ένα επαγγελματικό ταξίδι στην Αφρική.  Λίγες μέρες μετά την 

αναχώρησή του, η Κλεοπάτρα πεθαίνει από καρδιακή προσβολή, ενώ σήμερα βρίσκεται το 

πτώμα του στη Ζούγκλα.  Ο Αντώνιος είχε από τον πρώτο γάμο του, ένα γιο,  τον Τιβέριο, 

και από τον δεύτερο (με την Κλεοπάτρα), δύο κόρες την Λουκία  και την Ξανθίππη.  α) Πώς 

διαμορφώνονται οι κληρονομικές σχέσεις;  β) Τι λύση αρμόζει, αν δεν βρεθεί μέχρι σήμερα 

το πτώμα του Αντωνίου και δεν δίδει ο ίδιος σημεία ζωής;  γ) Αν η Κλεοπάτρα δεν πέθαινε, 

αλλά θέλει να παντρευτεί τον Νέρωνα, μπορεί; 

 

 9. Ο Περικλής και η Ασπασία ταξίδευαν με αεροπλάνο για την Αμερική. Το 

αεροπλάνο όμως, λόγω βόμβας που είχαν τοποθετήσει τρομοκράτες εξερράγη στον αέρα 

πάνω από τον ωκεανό χωρίς να βρεθούν πτώματα ή συντρίμμια.  Ο καθένας είχε από 

προηγούμενο γάμο, από ένα παιδί, και μαζί απέκτησαν άλλο ένα, το οποίο και διεκδικεί όλη 

την περιουσία τους. Έχει δίκιο; 

 

 10.  Ο Αλέξανδρος από την γέννησή του ζούσε με τους γονείς του στη Θεσσαλονίκη.  

Δύο χρόνια μετά, ο πατέρας του, που ήταν δικαστής, μετατέθηκε στη Δράμα, ενώ η υπόλοιπη 

οικογένεια παρέμεινε στη Θεσ/νίκη.   Όταν ο Αλέξανδρος έγινε πέντε χρονών, επήλθε 

διάσταση μεταξύ των γονέων του και, αυτόν τον πήρε μαζί του, αυτογνωμόνως, ο πατέρας 

του, στον τόπου όπου υπηρετούσε.  Στα 15 του χρόνια, ο πατέρας του, τον έστειλε, 

εσώκλειστο, στην ιδιωτική σχολή «Τ» της Λάρισας, όπου όμως αυτός έμεινε μόνο ένα χρόνο, 

γιατί στη συνέχεια, εγκατέλειψε το σχολείο και εγκαταστάθηκε στην Αθήνα όπου δούλευε 

ευκαιριακά.  Μόλις έγινε 20 ετών, παντρεύτηκε την 16ετή Ρωξάνη και εγκαταστάθηκε στην 

Τρίπολη, όπου κατοικούσε η οικογένεια της γυναίκας του.  Στη συνέχεια εγκαταλείπει τη 

γυναίκα του, και από τότε περιφέρεται σε διάφορες πόλεις ως πλανόδιος μικροπωλητής. 

 Προσδιορίστε την κατοικία του σε όλες τις παραπάνω φάσεις της ζωής του. 

 



 11.  Το σωματείο καφεκοπτών «Ο ΑΛΚΑΙΟΣ» έχει ως σκοπό την προώθηση της 

αλληλοκατανόησης μεταξύ των μελών και ανάπτυξης των καλλιτεχνικών ενδιαφερόντων 

τους.  Με την ευκαιρία του γάμου της Θεοδώρας, θυγατέρας του προέδρου του σωματείου, το 

Δ.Σ. ομόφωνα αποφασίζει να της προσφέρει ως γαμήλιο δώρο ένα διαμέρισμα που ανήκε στο 

σωματείο, πράγμα που έγινε νομότυπα.  Ο σύζυγός της όμως, όντας Νομικός, διατηρεί 

επιφυλάξεις ως προς την εγκυρότητα αυτής της δωρεάς.  Εσείς τι γνώμη έχετε; 

 

 12.  Ο Αγησίλαος, πρόεδρος του Δ.Σ. του σωματείου «Χ» εξουσιοδοτήθηκε 

σύμφωνα με το καταστατικό να διαπραγματευθεί με τον Περίανδρο την πώληση σ’ αυτόν 

ενός παλαιού αυτοκινήτου του σωματείου.  Ο Αγησίλαος από υπερβάλλοντα ζήλο 

χρησιμοποιώντας απατηλά μέσα κατορθώνει να πείσει τον Περίανδρο να αγοράσει το 

αυτοκίνητο σε τιμή προφανώς ανώτερη της αγοραίας.  Βγαίνοντας απ’ το γραφείο του 

Περίανδρου λόγω εκνευρισμού και της ταραχής που τον διακατείχε ρίχνει από αμέλεια στο 

πάτωμα το κρυστάλλινο σταχτοδοχείο του τελευταίου καταστρέφοντάς το. 

 Τι συμβουλεύετε τον Περίανδρο; 

 

 13. Για την καθιερωμένη δεξίωση της Πρωτοχρονιάς, το Δ.Σ. του σωματείου 

χειμερινών κολυμβητών «Ο ΠΟΣΕΙΔΩΝ» έρχεται σε διαπραγματεύσεις με την γνωστή 

ηθοποιό Εκάβη προκειμένου να αναλάβει αυτή την παρουσίαση του ψυχαγωγικού 

προγράμματος.  Ο Θεμιστοκλής, μέλος του Δ.Σ. και φανατικός θαυμαστής της Εκάβης, στη 

διάρκεια των σχετικών συζητήσεων, της αφαιρεί από την τσάντα της, για να το πάρει ως 

ενθύμιο, ένα πολύτιμο προσωπικό της αντικείμενο, γεγονός που αυτή διαπίστωσε  αρκετές 

μέρες αργότερα.  Το ίδιο Δ.Σ. συμφώνησε εξάλλου με τον τραγουδιστή Απόλλωνα να λάβει 

μέρος στην ίδια εκδήλωση και να τραγουδήσει γνωστές επιτυχίες του, χωρίς να υπολογίσει, 

αυτό που συνέβη, δηλαδή ευαίσθητη η Αφροδίτη, μέλος του σωματείου, την ημέρα της 

δεξίωσης, να πάθει νευρική κρίση και να χρειαστεί να νοσηλευθεί σε νοσοκομείο εξαιτίας 

της αποτυχημένης εμφάνισης του Απόλλωνα. 

 Τι αξιώσεις δημιουργούνται και κατά ποίων; 

 

 14.  Σύμφωνα με το καταστατικό του σωματείου «ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ ΤΕΝΝΙΣ» ο 

πρόεδρος μπορεί να δανείζεται για λογαριασμό του σωματείου, εφόσον υπάρχει συγκατάθεση 

της Γ.Σ.  Κάποια φορά ο Πυθαγόρας, πρόεδρος του σωματείου, αφού διέγραψε έντεχνα από 

φωτοτυπικό αντίγραφο του καταστατικού την σχετική διάταξη, κατάφερε, παρουσιάζοντας το 

στην τράπεζα Τ, και πείθοντάς την ότι μπορεί μόνος του να συμβληθεί έγκυρα για το 

σωματείο, να πάρει ένα δάνειο ύψους 10.000 ΕΥΡΩ.  το οποίο βέβαια δεν επεστράφη ποτέ 

γιατί αυτός το κατασπατάλησε σε χαρτοπαικτικές λέσχες. 

 Τι θα υποδείξει στην τράπεζα ο νομικός της σύμβουλος από πλευράς αστικού 



δικαίου; 

 

 15.  Ο 6ετής Αριστείδης παίζοντας με την μπάλα του έσπασε από απροσεξία την 

τζαμόπορτα του γραφείου, όπου στεγάζονταν το σωματείο της χελώνας καρέτα-καρέτα.  Ο 

ταμίας του σωματείου, που βρίσκονταν εκείνη την ώρα μέσα, λυπήθηκε τον μικρό Αριστείδη 

που μετά την πράξη του έβαλε τα κλάματα και του δήλωσε ότι τον «συγχωρεί» για την πράξη 

του.  Παρόλα αυτά, σε λίγες μέρες δοκιμάζει ο Κίμων πατέρας του Αριστείδη μια δυσάρεστη 

έκπληξη, όταν του επιδίδεται αγωγή του σωματείου στρεφόμενη εναντίον του με αίτημα να 

καταβάλει αποζημίωση για την καταστροφή της πόρτας, ύψους 1500 ΕΥΡΩ.  Ο δικηγόρος 

Λυσίας, στον οποίο κατέφυγε, τον καθησυχάζει με τα εξής επιχειρήματα τα οποία θα 

υποστηρίξει στο δικαστήριο: 

 α) Δεν υφίσταται αξίωση για αποζημίωση, γιατί ο Ταμίας του σωματείου συγχώρησε 

τον Αριστείδη, άλλως γιατί ο Αριστείδης είναι ανήλικος. 

 β) Δεν νομιμοποιείται το σωματείο να ασκήσει τη σχετική αγωγή, γιατί ο σκοπός του 

έχει καταστεί από αρκετό καιρό ανέφικτος λόγω τέλειας εξαφάνισης της χελώνας Καρέτα-

Καρέτα από τις ελληνικές θάλασσες και κατ’ ουσία πρόκειται για «σωματείο-σφραγίδα». 

 γ) Η ζημιά έγινε ενώ είχε ήδη διαλυθεί το σωματείο, όπως πληροφορήθηκε, και άρα 

δεν υφίσταται πλέον αξίωση του τελευταίου. 

 Ανέλπιστο σύμμαχο βρίσκει ο Κίμων στο πρόσωπο του Λεωνίδα, μέλους του 

σωματείου, που υποστηρίζει, ότι αφού το σωματείο διαλύθηκε, πρέπει να του επιστραφούν οι 

εισφορές που έδωσε, και ελλείψει χρημάτων, να του εκχωρηθεί η αξίωση για τα 1500 ΕΥΡΩ 

την οποία θέλει στη συνέχεια να χαρίσει στον Κίμωνα και τον Αριστείδη. 

 Ποια είναι η γνώμη σας για όλα αυτά; 

 

 16. Η 13ετής Ισμήνη πήγε στο κατάστημα της Αντιγόνης και αντάλλαξε με τη 

σύμφωνη γνώμη των γονέων της ένα τρανζίστορ που της χάρισε ο θείος της με ένα 

μαγνητόφωνο.  Πώς διαμορφώνονται οι έννομες σχέσεις μετά απ’ αυτή την ανταλλαγή;  Τι 

θα συνέβαινε  αν η Αντιγόνη ήταν απλά συμμαθήτρια και συνομήλικη της Ισμήνης; 

 

 17.  Ο 11ετής Λουκιανός κατάφερε με αιματηρές οικονομίες απ’ το χαρτζιλίκι που 

του έδιναν οι  γονείς του να μαζέψει στον κουμπαρά του 500 ΕΥΡΩ.  Έτσι αποφασίζει να 

εκπληρώσει το όνειρο της ζωής του που ήταν να αγοράσει, ένα ποδήλατο που εκτίθετο στη 

βιτρίνα του καταστήματος του Εφιάλτη.  Πράγματι, χθες χωρίς να συνεννοηθεί με κανένα 

από τους γονείς του προηγουμένως, πηγαίνει στο κατάστημα και αγοράζει το ποδήλατο.  Η 

χαρά του δεν κράτησε όμως, παρά ορισμένες ώρες, γιατί οι γονείς του μόλις το 

πληροφορήθηκαν φοβούμενοι για τη σωματική ακεραιότητα του γιου τους αντέδρασαν 

σφοδρά στην αγορά αυτή.  Έτσι σήμερα το πρωί εμφανίζεται στο κατάστημα του Εφιάλτη η 



μητέρα του Λουκιανού και απαιτεί φορτικά επιστροφή των 500 ΕΥΡΩ.  προσφέροντας 

ταυτόχρονα και το ποδήλατο.   O Εφιάλτης αρνείται και προσθέτει ότι πρέπει να είναι 

ευχαριστημένοι με την αγορά του γιου τους γιατί πράγματι αυτή έγινε σε πάρα πολύ 

συμφέρουσα τιμή λόγω εκπτώσεων αφού το ποδήλατο κανονικά κόστιζε 800  ΕΥΡΩ.  Ποια 

είναι η γνώμη σας; 

 Παραλλαγή: Τι θα συμβεί αν οι γονείς πεισθούν απ’ το τελευταίο επιχείρημα του 

πωλητή και εγκρίνουν την αγορά του γιού τους; 

 

 18.  Η 16χρονη Λουκρητία αποφάσισε παρά την αντίθεση των γονέων της να 

εργασθεί για να βελτιώσει τα οικονομικά της.  Έτσι έπιασε δουλειά στο χρυσοχοείο του 

Νέρωνα ως πωλήτρια και ένα απόγευμα καθώς έλειπε ο εργοδότης της πούλησε σε κάποια 

πελάτισσα ένα δακτυλίδι, που όπως απεδείχθη αργότερα το φύλαγε ο Νέρων για να το 

πουλήσει στην τακτική του πελάτισσα Ρωξάνη.  Υπάρχει τρόπος να ικανοποιηθεί η επιθυμία 

της τελευταίας, μετά την παραπάνω συναλλαγή; 

 

 19.  Ο 12ετής Ευριπίδης πήγε φέτος τόσο καλά στα μαθήματά του ώστε οι γονείς του 

Άνθιμος και Λυσιστράτη αποφασίζουν να του κάνουν ένα μεγάλο δώρο και συγκεκριμένα 

ένα οικόπεδο στη Χαλκιδική που ανήκε στον Άνθιμο αλλά βαρύνονταν και με μια υποθήκη 

υπέρ της τράπεζας Τ.  Ο συμβολαιογράφος στον οποίο απευθύνθηκαν οι γονείς του Ευριπίδη 

έχει σοβαρές επιφυλάξεις ως προς την δυνατότητα υλοποίησης αυτής τους της επιθυμίας. 

 Εσείς τι συμβουλεύετε; 

 

 20.  Ο Λυσίας ορκίστηκε χθες πτυχιούχος νομικής και αφού κάλεσε δύο φίλους του 

ακόμη πηγαίνουν στην ταβέρνα του Αριστοφάνη να γιορτάσουν το γεγονός.  Μετά από 

κατανάλωση 5 μπουκαλιών κρασί ο Λυσίας σε κατάσταση γενικής ευθυμίας και μέθης 

παραγγέλλει άλλα τόσα μπουκάλια κρασί τα οποία επίσης καταναλώνει με τους φίλους του.  

Όταν στο τέλος ο Αριστοφάνης απαιτεί εξόφληση του λογαριασμού ο Λυσίας αρνείται, και 

του υποδεικνύει να στείλει στον καθηγητής Νομικής Τριβωνιανό τον λογαριασμό, πράγμα 

που γίνεται.  Ποια είναι η απάντηση του τελευταίου. 

 

 21.  Ο Κίμων βρίσκεται κλεισμένος σε ψυχιατρική κλινική πάσχοντας από μια μορφή 

σχιζοφρένειας.  Κάποιο πρωί, βγαίνει απαρατήρητος από το ίδρυμα, σταματά ένα ταξί και 

ζητά από τον οδηγό να τον μεταφέρει στο κέντρο της Θεσσαλονίκης.  Ο οδηγός εκτελεί την 

εντολή αφού άλλωστε μέχρι εκείνη τη στιγμή ο Κίμων είχε φερθεί εντελώς φυσιολογικά.  Τα 

πράγματα όμως αλλάζουν άρδην όταν φθάνοντας στον προορισμό, ο οδηγός ζήτησε την 

καταβολή του κομίστρου και ο Κίμων με αυστηρό ύφος τον παρέπεμψε στο άγαλμα του Μ. 

Αλεξάνδρου στην παραλία, απ’ όπου θα έπρεπε να ζητήσει εξόφληση.  Τι συμβουλεύετε τον 



οδηγό;  Πώς θα διαμορφώνονταν η κατάσταση αν ο Κίμων είχε τεθεί ήδη από αρκετό καιρό 

σε  πλήρη στερητική δικαστική συμπαράσταση και συμπαραστάτης  του είχε ορισθεί ο 

Μιλτιάδης; 

 

 22.  Ο Μεγακλής φοιτητής νομικής πούλησε πριν λίγες μέρες στον συμφοιτητή του 

Κρέοντα ένα ΑΚ έναντι 30 ΕΥΡΩ  Εισέπραξε μάλιστα το τίμημα και δεσμεύτηκε να τον 

παραδώσει την επόμενη ημέρα γιατί τον είχε αφήσει στο σπίτι του.  Το ίδιο απόγευμα του 

γίνεται μια συμφερότερη πρόταση απ’ τον συγκάτοικό του Οδυσσέα που προσφέρει 50 

ΕΥΡΩ  και έτσι πουλά και παραδίδει σ’ αυτόν τον ΑΚ. 

 Την επόμενη ο Μεγακλής βρίσκεται αντιμέτωπος με τον Κρέοντα που απαιτεί το 

βιβλίο απ’ αυτόν, ή εν ανάγκη απ’ τον Οδυσσέα.  Αλλά και ο Οδυσσέας είναι έξω φρενών με 

τον Μεγακλή αφενός μεν γιατί τον πιέζει φορτικά ο Κρέων να του παραδώσει το βιβλίο και 

αφετέρου γιατί ο Κώδικας που αγόρασε είναι παλαιάς έκδοσης και δεν περιέχει τις  

τελευταίες τροποποιήσεις  ενώ ο πωλητής τον είχε ρητά διαβεβαιώσει για το αντίθετο και 

επιπλέον λείπουν 10 περίπου σελίδες.  Εν τω μεταξύ γίνεται γνωστό ότι ο Κώδικας ήταν 

κλεμμένος και ανήκει στην Κλυταιμνήστρα.  Τι δικαιώματα δημιουργούνται; 

 

 23.   Oι Παρμενίων και Κλείτος γείτονες δεν διατηρούσαν καλές σχέσεις μεταξύ 

τους.  Πριν από λίγο καιρό πληροφορείται ο Παρμενίων ότι ο Κλείτος πουλά το σπίτι του και 

έχει βάλει σχετική αγγελία στις εφημερίδες καλώντας τους επίδοξους αγοραστές να το 

επισκεφθούν.  Για να του κάνει ζημιά μεταφέρει τα σκουπίδια του ακριβώς στο διαχωριστικό 

φράκτη, εντός της ιδιοκτησίας του, και καλεί και τους γείτονες να αποθέτουν και τα δικά 

τους εκεί.  Επιπρόσθετα παραχωρεί τον ίδιο χώρο και στον παλαιοπώλη Φειδία ο οποίος 

αρχίζει να συγκεντρώνει εκεί όγκους άχρηστων σιδηρικών.  Κατ’ αυτόν τον τρόπο 

επιτυγχάνει να εξαλείψει τελείως το ενδιαφέρον των τρίτων να αγοράσουν το ακίνητο του 

Κλείτου.  Τι συμβουλή δίδετε σ’ αυτόν; 

 

 24.  Ο Αγησίλαος, ένας πλούσιος κτηματίας, που έχει όμως κηρυχθεί από τους 

συγγενείς του σε πλήρη στερητική δικαστική συμπαράσταση, κάποια μέρα, διαφεύγει της 

προσοχής του ανεψιού του, Τρύφωνα, που είχε διοριστεί δικαστικός συμπαραστάτης του, 

πηγαίνει στο κατάστημα του Πριάμου, και αγοράζει επί πιστώσει, ένα ακριβό χαλί.  Η 

πάθησή του εμφάνιζε υφέσεις και εξάρσεις, και κατά την κατάρτιση της πώλησης, δεν ήταν 

δυνατόν στον Πρίαμο να διαγνώσει, παρά το γεγονός ότι έδειξε την μέγιστη δυνατή επιμέλεια 

την νόσο του Αγησιλάου, ο οποίος συμπεριφέρθηκε στη συγκεκριμένη περίπτωση εντελώς 

φυσιολογικά. 

 Οι μέρες περνούν και ο Πρίαμος ματαίως αναμένει την καταβολή του τιμήματος.  

Στο τέλος χάνοντας την υπομονή του, αρχίζει να «βομβαρδίζει» τον Αγησίλαο με επιστολές 



ζητώντας επιστροφή του χαλιού, και αποζημίωση 5.000 ΕΥΡΩ χωρίς φυσικά να λαμβάνει 

απάντηση.  Όταν κάποτε ο Τρύφων τυχαία λαμβάνει γνώση για τα καθέκαστα, και ζητά από 

τον θείο του το χαλί για να το επιστρέψει στον πωλητή, ο Αγησίλαος, ατάραχος του λέει πως 

έλυσε το πρόβλημα, καίγοντας προ ημερών το χαλί, και συνεπώς δεν υπάρχει λόγος 

ανησυχίας.  Ποια είναι η γνώμη σας; 

 

 25.  Ο Αγαθοκλής νοίκιασε από την επιχείρηση του Πυθαγόρα, στις 15 Αυγούστου 

2009, ένα αυτοκίνητο για μια ημερήσια εκδρομή με την οικογένειά του.  Από αμέλειά του 

όμως, προκάλεσε σ’ αυτό σοβαρή ζημιά, ύψους 500 ΕΥΡΩ., που έγινε βέβαια αντιληπτή από 

τον Πυθαγόρα, κατά την παράδοση σ’ αυτόν του αυτοκινήτου το βράδυ της ίδιας μέρας. 

 Επειδή ο Αγαθοκλής έκτοτε αρνούνταν με διάφορες προφάσεις να καταβάλει στον 

Πυθαγόρα τα  500 ΕΥΡΩ, αυτός, με συμβουλή του δικηγόρου του, του επιδίδει την επομένη 

των Χριστουγέννων του ίδιου έτους (26 Δεκεμβρίου 2009) εξώδικο πρόσκληση με δικαστικό 

επιμελητή, με την οποία, αφού διαμαρτύρεται για την αδικαιολόγητη καθυστέρηση, τον 

καλεί, εντός 5 (πέντε) ημερών από της επιδόσεως να καταβάλει το ποσόν, με την ταυτόχρονη 

απειλή, της ασκήσεως, σε εναντία περίπτωση αγωγής.  Ο Αγαθοκλής απαξιώνει να απαντήσει 

στο εξώδικο, και να του καταβάλει το τίμημα, και έτσι ο Πυθαγόρας, αφού ανέμενε για 

μερικές μέρες ακόμα, ασκεί στις 30 Μαρτίου 2010 την επαπειλούμενη αγωγή και ζητά να 

καταδικασθεί ο Αγαθοκλής να καταβάλει σ’ αυτόν νομιμοτόκως τα 500 ΕΥΡΩ 

 Η απόφαση που εκδόθηκε στο μεταξύ απέρριψε την αγωγή, κάνοντας δεκτή ένσταση 

παραγραφής της αξιώσεως του Πυθαγόρα. 

 Ερώτημα:  Είναι σωστή ή όχι η απόφαση, και με βάση ποιο σκεπτικό; 

 Στις 6 Σεπτεμβρίου 2010, ο Λυσίας, δικηγόρος του Αγαθοκλή, ζητά απ’ αυτόν την 

αμοιβή του, που κατά την συμφωνία τους, θα καταβάλλονται μετά την έκδοση της απόφασης, 

και υποχρεώνει τον Αγαθοκλή, να του υπογράψει και παραδώσει σε έντυπο υπευθύνου 

δηλώσεως του άρθρ. 8 Ν. 1599/1986, δήλωσή του, με την οποία αναγνωρίζει την οφειλή του 

και υπόσχεται την εντός μιας εβδομάδας καταβολή. 

 Ερώτημα: Πότε παραγράφεται η αξίωση του Λυσία; 

 

 26.   Ο Πρόεδρος του Δ.Σ. του συλλόγου των φίλων της όπερας συγκαλεί νομότυπα 

το επταμελές Δ.Σ., σύμφωνα με το καταστατικό, σε καθορισμένη ημερομηνία και τόπο, 

γνωστοποιώντας τους ταυτόχρονα και την ημερήσια διάταξη στην οποία περιλαμβάνονταν ως 

θέμα για συζήτηση και λήψη αποφάσεως η μίσθωση γραφείου για τις ανάγκες του συλλόγου. 

 Στη συνεδρίαση εμφανίστηκαν 5 μέλη του Δ.Σ. και μετά από έντονη διαλογική 

συζήτηση που διανθίστηκε από αντεγκλήσεις, αποφασίστηκε να μισθωθεί ένας χώρος που 

ανήκε στην ανεψιά επ’ αδελφή ενός από τα παραβρεθέντα μέλη.  Η απόφαση λήφθηκε με 3 

θετικές ψήφους και δύο αρνητικές, ενώ μεταξύ των θετικώς ψηφισάντων ήταν και ο θείος της 



μελλοντικής εκμισθώτριας. 

 α) Ένας από τους καταψηφίσαντες την απόφαση συμβούλους θέλει να πληροφορηθεί 

αν η απόφαση που λήφθηκε, εν όψει των διατάξεων του ΑΚ, και ελλείψει ειδικών ρυθμίσεων 

του καταστατικού, είναι δεσμευτική για το σωματείο. 

 β) Ποια θα ήταν η αρμόζουσα απάντηση αν τα δύο μέλη που δεν εμφανίστηκαν είχαν 

ήδη παραιτηθεί και δεν υπήρχαν αναπληρωματικά μέλη για την αναπλήρωση των 

κενωθεισών θέσεων του Δ.Σ.  

 

 

          27.Ο Γ.Χ είναι ένας πασίγνωστος γλύπτης και τα δημιουργήματα του κοσμούν δημόσια 

κτήρια, μουσεία και ιδιωτικές κατοικίες. Τελευταία όμως έχει αρχίσει να εμφανίζει σοβαρά 

συμπτώματα ψυχοπάθειας, και η σύζυγος του, Φ κινεί επιτυχώς την διαδικασία θέσης του σε 

καθεστώς πλήρους στερητικής δικαστικής συμπαράστασης, και η ίδια διορίζεται 

συμπαραστάτης του. 

Στη συνέχεια επειδή η συμπεριφορά του καθίσταται επιθετική, και εγκυμονεί κινδύνους για 

τον ίδιο αλλά και αμέτοχους τρίτους υποβάλλεται σε ακούσια νοσηλεία. Έτσι εγκλείεται, 

αφού τηρήθηκε η νόμιμη διαδικασία στη κοντινότερη μονάδα ψυχικής υγείας. Ο διευθυντής 

της μονάδας, Ψ, θέλοντας να προσφέρει στον Γ.Χ απασχόληση, τον προμηθεύει, 

αγοράζοντας το από μια μάντρα οικοδομικών υλικών με ένα μεγάλο κομμάτι μάρμαρο και τα 

σχετικά εργαλεία γλυπτικής. Ο Γ.Χ μετά από λίγο καιρό σκληρής δουλειάς, σε στιγμές που η 

νόσος του παρουσίαζε υφέσεις, παρουσιάζει ένα καταπληκτικό άγαλμα ιδιαιτέρου 

καλλιτεχνικού κάλλους, το οποίο ο διευθυντής μεταφέρει στο σπίτι του αμέσως. Λίγο καιρό 

μετά ο Γ.Χ πεθαίνει ενώ ήταν ακόμη έγκλειστος  στη μονάδα ψυχικής υγείας. 

Η Φ που πληροφορήθηκε εντελώς τυχαία για το άγαλμα, ζητά με αγωγή της που την στρέφει 

κατά του Ψ να της το αποδώσει ως ανήκον στη κληρονομιά του Γ.Χ. Τι γνώμη έχετε; 

Παραλλαγή  

Ο Ψ, μόλις του επιδίδεται η αγωγή της Φ, μετά από συμβουλή του δικηγόρου του, πουλά 

αμέσως το άγαλμα στον νεόπλουτο και αφελή Μ, που αγνοεί ανυπαίτια την προέλευση του 

καθώς και την διαμάχη μεταξύ Φ-Ψ. Τι θα συμβεί ,από πλευράς αστικού δικαίου σε μια 

τέτοια περίπτωση; 

 

              28.Ο δεκαεξαετής και καλοκάγαθος  Α έχει πάρει ως δώρο από τους γονείς του μια 

ηλεκτρική κιθάρα με την ευκαιρία της ονομαστικής του εορτής. Κάποτε, ο συμμαθητής του 

στο φροντιστήριο και συνομήλικος του, ο Β, του ζήτησε την κιθάρα για κάποιο πάρτι, και ο 

Α του την χρησιδάνισε ευχαρίστως για μια εβδομάδα. Όμως ο Β δεν συμπεριφέρθηκε έναντι 

του Α, κατά τον ίδιο τρόπο, και πούλησε την κιθάρα στον έμπορο μουσικών οργάνων Γ, 

εισπράττοντας 600 ΕΥΡΩ 



Έγινε ο Γ κύριος της κιθάρας; 

 

             29.Ο 17χρονος Α παίρνει κάθε εβδομάδα 50 ΕΥΡΩ ως χαρτζιλίκι από τον πατέρα 

του. Με το χαρτζιλίκι της περασμένης εβδομάδας έπαιξε στο ΛΟΤΤΟ όπου κέρδισε 10.000 

ΕΥΡΩ. Χωρίς να ενημερώσει του γονείς του και να ζητήσει την έγκριση τους, αποφασίζει να 

αγοράσει μια μοτοσυκλέτα μεγάλου κυβισμού από τον κατάστημα του Β. Οι γονείς του Α 

που ανησυχούν σοβαρά ζητούν την γνώμη σας περί του πρακτέου. 

             

 

           30.Ο οδηγός αυτοκινήτου Α, από αμέλεια του τραυμάτισε ελαφρά τον 13ετή Β, που 

έπαιζε στο δρόμο. Οι γονείς του συμφωνούν με τον δράστη να επιλύσουν εξώδικα την 

διαφορά και συμφωνούν εγγράφως να καταβάλει ο Α αποζημίωση 1000 ΕΥΡΩ εντός μιας 

εβδομάδας. Πράγματι στο τέλος της εβδομάδας ο Α εμφανίζεται στο σπίτι του ανήλικου 

προκειμένου να καταβάλλει το ποσό. Όμως την ώρα εκείνη οι γονείς του Β έλλειπαν και ο Α 

παραδίδει στον ίδιο τον ανήλικο τα χρήματα, αφού τον υποχρέωσε να του υπογράψει μια 

προδιατυπωμένη εξοφλητική απόδειξη. 

Ο Β όχι μόνο παρέλειψε να ενημερώσει τους γονείς του για το συμβάν ,αλλά με τα χρήματα 

που εισέπραξε αγόρασε ένα ακριβό Η/Υ, τον οποίο στη συνέχεια έδωσε στον Γ ως ενέχυρο 

προκειμένου να τον δανείσει 500 ΕΥΡΩ για να καλύψει έξοδα συμμετοχής του σε σχολική 

εκδρομή στη Χαλκιδική. 

Οι γονείς του Β έμαθαν για όλες αυτές τις πράξεις του γιου τους, όταν τηλεφώνησε ο Γ στο 

σπίτι, ζητώντας τα 500 ΕΥΡΩ, προκειμένου να επιστρέψει τον Η/Υ. 

Πως διαμορφώνονται ,μετά από αυτά, οι έννομες σχέσεις ανάμεσα στον Α,Β, Γ και τους 

γονείς του Β ;  

 

              31.Η γνωστή ηθοποιός Α υπήρξε για χρόνια τακτική πελάτης του καταστήματος  

πώλησης καλλυντικών ,Β Ε.Π.Ε, από όπου αγόραζε πάντα τα πιο ακριβά προϊόντα, μόλις 

εμφανίζονταν στην αγορά .Την περασμένη Παρασκευή, αποφάσισε να αγοράσει πάλι μια νέα 

σειρά από κρέμες προσώπου, αξίας 200 ΕΥΡΩ και έτσι ταχυδρομεί την ίδια μέρα στο 

κατάστημα μια σύντομη επιστολή με την οποία παραγγέλλει τα καλλυντικά. Οι υπεύθυνοι 

πωλήσεων του καταστήματος παραλαμβάνουν την επιστολή μόλις την επόμενη Τρίτη, και 

αμέσως στέλλουν, όπως πάντα συνήθιζαν να κάνουν στους τακτικούς πελάτες τους, στο σπίτι 

της Α με υπάλληλο τους ένα δέμα με την παραγγελία. Όμως, όταν αυτός την αναζήτησε στη 

διεύθυνση του σπιτιού της, πληροφορήθηκε από τον απαρηγόρητο σύζυγο της, ότι η Α 

πέθανε ξαφνικά, από ανακοπή την Κυριακή, και η κηδεία της έγινε σε στενό κύκλο χωρίς 

καμιά δημοσιότητα. Ο υπάλληλος, αφού συνεννοήθηκε τηλεφωνικά με τον προϊστάμενο του, 



επιμένει να παραδώσει τα καλλυντικά και να εισπράξει τα 200 ΕΥΡΩ ενώ ο σύζυγος της Α, 

όχι μόνο το θεωρεί μακάβρια και απρεπή κίνηση ,αλλά και νομικά αστήρικτη. 

Ποια είναι η γνώμη σας 

Τι θα συμβεί, αν αντί θανάτου της Α, αυτή υπέστη ένα βαρύ εγκεφαλικό επεισόδιο και 

βρίσκεται σε κατάσταση απώλειας των αισθήσεων στη εντατική μονάδα κάποιου 

νοσοκομείου. 

 

              32.Ο εκκεντρικός και πλούσιος Α αναθέτει στον γνωστό ζωγράφο Β να ζωγραφίσει 

σε ολόκληρο τον δυτικό τοίχο του σαλονιού της βίλας του, μια σύνθεση που να απεικονίζει 

την σύζυγο του Γ. Μερικά χρόνια μετά η Γ εγκατέλειψε τον Α για χάριν του νεώτερου του Δ. 

Ο Α αποφασίζει τότε να την εκδικηθεί με τον εξής  πρωτότυπο τρόπο. Αναθέτει στον 

αλλοδαπό κηπουρό του, που δηλώνει πως έχει και γνώσεις ζωγραφικής, να προσθέσει στη 

ζωγραφική σύνθεση του σαλονιού του, μουστάκια στο πρόσωπο της απεικονιζόμενης Γ. 

Η επέμβαση αυτή  στο έργο έγινε γρήγορα γνωστή στους κοσμικούς κύκλους και προκάλεσε 

ποικίλα σκωπτικά σχόλια για την Γ, τον Β και τον Α. 

Οι Β και Γ σας επισκέπτονται στο δικηγορικό σας γραφείο και ζητούν την νομική σας 

συμβουλή. 

 

                 33.Στον σύλλογο "Οι φίλοι των λουλουδιών", ο ΟΡΦΕΑΣ, από πολλά έτη 

πρόεδρος ανησυχούσε για την επανεκλογή του. Για να την επιτύχει  εκ νέου, έπεισε τρεις 

12ετείς φίλους του γιου του, να εγγραφούν ως μέλη, ώστε να τον ψηφίσουν στις εκλογές της 

περασμένης Κυριακής. Η εγγραφή τους έλαβε χώρα νομότυπα σύμφωνα με το καταστατικό, 

και στην επακολουθήσασα φανερή ψηφοφορία, ο ΟΡΦΕΑΣ, έλαβε 51 ψήφους, στις οποίες 

προσμετρήθηκαν φυσικά οι ψήφοι των τριών φίλων του γιου του, έναντι  48 του αντιπάλου 

του. 

Θεωρώντας ότι επανεξελέγη πανηγυρικά, τηλεφωνεί αμέσως από τον χώρο, όπου 

διεξήχθησαν οι εκλογές, στο ζαχαροπλαστείο του ΛΟΥΚΟΥΛΟΥ, και παραγγέλλει, για 

λογαριασμό του σωματείου, μια ποσότητα γλυκών και αναψυκτικών, αξίας 500.ΕΥΡΩ, 

προκειμένου να προσφερθούν στα μέλη. 

Όταν ο υπάλληλος του ΛΟΥΚΟΥΛΟΥ έφερε την παραγγελία και ζήτησε από τον Ταμία του 

συλλόγου την εξόφληση του λογαριασμού, αυτός αρνήθηκε, με το επιχείρημα, ότι υπόχρεος 

αποκλειστικά και προσωπικά είναι ο ΟΡΦΕΑΣ. 

Ποιά είναι η γνώμη σας επί του προκειμένου; 

 

Παραλλαγή  

Αν οι τρείς νεαροί φίλοι που έγιναν μέλη του σωματείου ήσαν 19 ετών, ποιά θα ήταν η 

απάντηση που θα δίδατε στο ίδιο παραπάνω ερώτημα;  



 

 

         34. Ο Α, ιδιοκτήτης ενός ελαιώνα στη Κασσάνδρα Χαλκιδικής  έχει αποκτήσει με 

συμβολαιογραφικό έγγραφο, δουλεία διόδου μέσα από το γειτονικό κτήμα του Β, 

προκειμένου να βγαίνει στον κεντρικό δρόμο, στον οποίο έχει «πρόσωπο» το κτήμα του 

γείτονα. 

Οι σχέσεις μεταξύ των δυο γειτόνων είναι από πολλά χρόνια εγκάρδιες, και ο Α χρησιμοποιεί 

ανενόχλητα  το «δρομάκι»  για να επισκέπτεται και να καλλιεργεί το κτήμα του. Τις 

προάλλες, σε καφενείο του κοντινού χωριού, ο Α πληροφορήθηκε πώς ο Β, που παντρεύει 

την κόρη του προσεχώς, θα της δώσει, ως γονική παροχή, το κτήμα του. 

-Ο Α ανήσυχος μήπως η κόρη του Β και ο γαμπρός του αρνηθούν να του επιτρέπουν πια  την 

διέλευση μέσα από το κτήμα, ζητά την συμβουλή σας επί του πρακτέου. 

-Αν αντίθετα ο Α πουλήσει τον ελαιώνα του στον Ψ, θα μπορεί ο Β να του απαγορεύσει την 

διέλευση μέσα από το ακίνητο του; 

 

Παραλλαγή   

Ο Α απέκτησε το δικαίωμα να περνά μέσα από το κτήμα του γείτονα Β, μετά από προφορική 

συμφωνία, που καταρτίστηκε ανάμεσα στους γέροντες γονείς τους, Α1 και Β1, πριν από 15 

χρόνια περίπου ,οι οποίοι εν τω μεταξύ έχουν πεθάνει προ εξαετίας. 

Τι απάντηση αρμόζει στα παραπάνω δυο ερωτήματα τώρα; 

 

35.Ο Α δημόσιος υπάλληλος μετατέθηκε από την Χαλκίδα στη Καρδίτσα, όπου ενοικίασε 

ένα μικρό διαμέρισμα για την διαμονή του, που προβλέπονταν για δύο χρόνια. Στο 

διαμέρισμα αυτό καλούσε συχνά φίλους που απέκτησε στη Καρδίτσα καθώς και 

συναδέλφους του, όπου διασκέδαζαν ηχηρά συχνά μέχρι τις πρωινές ώρες. Αποτέλεσμα 

αυτών των  ¨δραστηριοτήτων¨ του Α ήταν να προκληθούν σοβαρές ζημιές στα είδη υγιεινής 

του διαμερίσματος καθώς και στα έπιπλα και το δάπεδο παρκέ. Μετά την πάροδο της διετίας 

ο Α μετετέθη  στον Βόλο, και για τον λόγο αυτό αποχώρησε από το διαμέρισμα που είχε 

μισθώσει. Ο εκμισθωτής του διαμερίσματος, Β όταν αντίκρισε την απερίγραπτη κατάσταση 

στην οποία βρίσκονταν το διαμέρισμα, αφού το φωτογράφησε στη κατάσταση που ήταν, 

παρουσία μαρτύρων, έφερε εργατοτεχνίτες που το επισκεύασαν. Όταν οι εργασίες επισκευής 

τελείωσαν είχαν ήδη περάσει 8 μήνες από την παραλαβή των κλειδιών του διαμερίσματος. 

Επισκεπτόμενος ο Β στη συνέχεια τον φίλο του δικηγόρο Γ του αναθέτει την υπόθεση 

επιδίωξης καταβολής αποζημίωσης από τον Α. 

Ο Γ έχει σοβαρούς δισταγμούς φοβούμενος παραγραφή των αποζημιωτικών αξιώσεων του 

πελάτη του. Εσείς τι γνώμη έχετε; 

 



36.Το εδρεύον στη Βέροια σωματείο λαχειοπωλών «Ο Παπαγάλος» έχει ως αποκλειστικό 

σκοπό σύμφωνα με το άρθρο 1 του καταστατικού του την ανάπτυξη των καλλιτεχνικών και 

οικολογικών ενδιαφερόντων των μελών του. 

Με την ευκαιρία του γάμου της Θεοδώρας, θυγατέρας του ταμία του σωματείου, και αφού 

προηγουμένως ,κατά συμβουλή του δικηγόρου Τριβωνιανού, η Γ.Σ σε έκτακτη συνεδρίαση 

της αποφάσισε πως μπορούν να γίνονται δωρεές από την περιουσία του ,σε μέλη η συγγενείς 

μελών, το Δ.Σ, που αποτελεί καταστατικό όργανο, νόμιμα συγκληθέν, αποφασίζει να της 

προσφερθεί ως γαμήλιο δώρο, ένα μικρό διαμέρισμα στη πόλη της Βέροιας, που ανήκε στο 

σωματείο. Με βάση την απόφαση αυτή του Δ.Σ ο πρόεδρος, που έχει σύμφωνα με το 

καταστατικό την εξουσία να εκπροσωπεί το σωματείο, υπέγραψε με την Θεοδώρα το 

δωρητήριο συμβόλαιο, το οποίο στη συνέχεια και μεταγράφεται κανονικά. 

Μόλις έγινε γνωστή ευρύτερα η δωρεά του διαμερίσματος, η Μυρτώ, απλό μέλος του 

σωματείου, επιδίδει με δικαστικό επιμελητή εξώδικη διαμαρτυρία στη διοίκηση του 

σωματείου, στην οποία αναφέρει πως η δωρεά που έγινε από την περιουσία του σωματείου 

είναι απόλυτα και αθεράπευτα άκυρη. 

Α)Είναι βάσιμες οι αιτιάσεις της ;  

Τι θα απαντούσατε ως δικηγόρος του σωματείου; 

Β)Η Θεοδώρα, μόλις πληροφορήθηκε τα καθέκαστα σας επισκέπτεται στο δικηγορικό σας 

γραφείο και ζητά την γνώμη σας, σε σχέση με την νομική της θέση, μετά το ανακύψαν θέμα, 

από την αμφισβήτηση που προκάλεσε η Μυρτώ. 

 

37. Ο ΑΡΙΣΤΟΓΕΙΤΩΝ και η ΝΕΦΕΛΗ, είναι κύριοι δύο εφαπτόμενων μεταξύ τους 

οικοπέδων, που βρίσκονται σε παραλιακή περιοχή της Μυκόνου. 

 Προκειμένου να εξασφαλίσει ο ΑΡΙΣΤΟΓΕΙΤΩΝ, ότι σε περίπτωση μελλοντικής 

οικοδομήσεως του οικοπέδου της ΝΕΦΕΛΗΣ δεν θα προκληθεί βλάβη στα συμφέροντά του,  

συμφωνεί με αυτήν,  έναντι αμοιβής 20.000 ΕΥΡΩ ότι αυτή δεν πρόκειται ποτέ να αναγείρει 

οικοδομή σε απόσταση μικρότερη των 10 μέτρων από το κοινό όριο, ούτε και να υπερβαίνει 

το ύψος των 4 μέτρων. Το ιδιωτικό έγγραφο της σχετικής συμφωνίας, σε ένα πρωτότυπο, 

παραδίδεται στον ΑΡΙΣΤΟΓΕΙΤΩΝΑ, για “κατοχύρωσή” του. Μετά από μερικά χρόνια, 

πεθαίνει η ΝΕΦΕΛΗ, και ο μοναδικός, εξ αδιαθέτου κληρονόμος της, πρώτος εξάδελφος της, 

ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ, που ζει στη Θεσσαλονίκη και αγνοούσε, χωρίς υπαιτιότητά του φυσικά, 

την παραπάνω συμφωνία, για να ανταπεξέλθει στην καταβολή φόρων κληρονομίας, πουλά 

και μεταβιβάζει το ακίνητο της Μυκόνου, “ελεύθερο παντός βάρους”, στην εταιρία ΤΡΙΤΩΝ 

Α.Ε., που αρχίζει αμέσως εργασίες ανεγέρσεως τεραστίου και πολυωρόφου ξενοδοχειακού 

συγκροτήματος. 



Ο ΑΡΙΣΤΟΓΕΙΤΩΝ μετά από αυτήν την εξέλιξη, ζητά να μάθει αν μπορεί να 

εμποδίσει την εταιρία να πραγματοποιήσει τα σχέδιά της, καθώς και τι δικαιώματα έχει 

εναντίον του ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ.  

Επιπρόσθετα, θέλει να μάθει πώς διαμορφώνεται και η νομική θέση της ΤΡΙΤΩΝ 

Α.Ε. έναντι του ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ. 

 

38.Ο Αντώνιος και ο Βασίλειος κληρονόμησαν εξ αδιαθέτου από τον πατέρα τους 

ένα οικόπεδο, εντός σχεδίου πόλεως στη Πάτρα. Ο Α, που κατοικεί μόνιμα στη Πάτρα, με 

αιματηρές οικονομίες του ιδίου και της γυναίκας του αποφάσισε να κτίσει στο κληρονομιαίο 

ακίνητο μια διώροφη οικοδομή, στόχο τον οποίο έφερε σε πέρας μετά από μια τριετία. Στο 

διάστημα αυτό, ο αδελφός του, Β ,που ζούσε στην Αθήνα, δεν επέδειξε κανένα ενδιαφέρον 

για τις ενέργειες του αδελφού του, επαναπαυόμενος στο γεγονός ότι είναι συγκύριος κατά 

50%.Πέρασαν έτσι 17 χρόνια, στη διάρκεια των οποίων ο Α, αφού κατά τα προεκταθέντα 

αποπεράτωσε την οικοδομή, εγκαταστάθηκε στον ένα όροφο και εκμίσθωσε τον άλλο, για 

λογαριασμό του. 

Ο Β, που εν τω μεταξύ, βρέθηκε σε δύσκολη οικονομική κατάσταση, λόγω σπουδών 

των παιδιών του στο εξωτερικό, αποφάσισε να διεκδικήσει τον ένα όροφο της οικοδομής και 

άσκησε κατά του αδελφού του αγωγή. 

Ποια είναι η γνώμη σας  σχετικά, ως προς τις πιθανότητες επιτυχίας της διεκδίκησης 

του;  

 

39.Ο σύλλογος  “Ο χιονισμένος Παρνασσός”, αποφασίζει να οργανώσει σε 

χιονοδρομικό κέντρο της δυτικής Μακεδονίας μια εκδήλωση επίδειξης δεξιοτεχνίας στο σκι, 

στην οποία προσκλήθηκαν όλα τα μέλη αλλά και πολλοί άλλοι φίλοι των χειμερινών σπορ. 

Για να δώσει το καλό παράδειγμα ο ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ,πρόεδρος του συλλόγου, 

άρχισε  πρώτος και μόνος του να επιδεικνύει τις ικανότητες του στο χειμερινό αυτό άθλημα, 

παρουσία των καλεσμένων, οπότε σε μια κλειστή στροφή, ανατρέπεται και πέφτει πάνω στον 

ανήλικο  ΓΕΩΡΓΙΟ, που παρακολουθούσε την επίδειξη,  τραυματίζοντας τον σοβαρά. Ποιος 

είναι υπόχρεος για αποζημίωση του; 

Αν οι προσκληθέντες είχαν καταβάλει αντίτιμο εισιτηρίου για να παρακολουθήσουν 

την επίδειξη, και οι εισπράξεις θα αποτελούσαν έσοδο του συλλόγου, θα υπήρχε 

διαφοροποίηση στη απάντηση του παραπάνω ερωτήματος; 

 

 

40.Ο πλούσιος και ηλικιωμένος βιομήχανος ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ, σε μια στιγμή 

απογοήτευσης του από τα εγκόσμια αποφασίζει να διαθέσει την μεγάλη περιουσία του για 

κοινωφελείς σκοπούς. Ο φίλος του ,συνταξιούχος εισαγγελέας ΖΗΝΩΝ, του συνιστά να 



προχωρήσει σε σύσταση ιδρύματος, επισημαίνοντας πάντως πώς η έκδοση του εγκριτικού 

διατάγματος καθυστερεί αρκετά. Ο ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ βρίσκει την ιδέα αυτή σωστή, αλλά 

επειδή συμμερίζεται και τις επιφυλάξεις του φίλου του για την βραδύτητα της διοίκησης, 

καταλήγει στη σκέψη να παρακάμψει αυτόν τον σκόπελο, παραχωρώντας την περιουσία του 

στην ήδη, από αρκετά χρόνια, με επιτυχία λειτουργούσα στη Θεσσαλονίκη αστική εταιρία 

μελέτης του αρχαίου μακεδονικού πολιτισμού, με αποκλειστικό σκοπό να διατεθεί για 

υποτροφίες σε φοιτητές της αρχαιολογίας που θα επιθυμούσαν να ασχοληθούν με την έρευνα 

στον τομέα αυτό. 

Για να μην δοθεί όμως δημοσιότητα στη πράξη του αυτή, κυρίως επειδή υπολόγιζε 

σε αντιδράσεις των συγγενών του, δεν ενημερώνει την διοίκηση της εταιρίας ούτε φυσικά  

και την καλεί στη κατάρτιση σχετικής σύμβασης. Απεναντίας ενώπιον του συμβολαιογράφου 

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΥ, δηλώνει ότι παραχωρεί από τώρα την περιουσία του στην εταιρία μελέτης 

του αρχαίου μακεδονικού πολιτισμού, για τον παραπάνω αποκλειστικά σκοπό. Η συγκίνηση 

του από την πράξη του αυτή υπήρξε δυστυχώς μοιραία για τον ΑΛΕΞΑΝΔΡΟ, που  

ευρισκόμενος ακόμη μέσα στο συμβολαιογραφείο, υποκύπτει στο μοιραίο από οξύ 

εγκεφαλικό επεισόδιο που υπέστη. 

Η γυναίκα του και η κόρη τους, που έφθασαν σε λίγο στο συμβολαιογραφείο, έμαθαν  

φυσικά τα καθέκαστα, και μετά από λίγους μήνες ευπρεπούς αναμονής ,αναζητούν  την 

νομική συμβουλή σας, προκειμένου να ανακτήσουν την περιουσία του ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, που 

την θεωρούν οικογενειακή και ανήκουσα στη κληρονομιά. 

 

 

  



 

ΜΕΡΟΣ  Β 
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ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΘΕΜΑ 

Ο ΚΙΜΩΝ βρίσκεται υπό θεραπεία σε μονάδα ψυχικής υγείας της Καβάλας πάσχοντας από 

μια μορφή σχιζοφρένιας που παρουσίαζε  συνεχείς εξάρσεις και υφέσεις, ενώ οι συγγενείς 

του, από άγνοια προφανώς, δεν τον έχουν θέσει σε καθεστώς δικαστικής συμπαράστασης . 

Κάποιο πρωί, βγαίνει απαρατήρητος από το ίδρυμα, σταματά ένα ταξί και ζητά απ’ τον οδηγό 

να τον μεταφέρει στο κέντρο της Θεσσαλονίκης. Ο οδηγός εκτελεί την εντολή αφού άλλωστε 

μέχρι εκείνη τη στιγμή ο ΚΙΜΩΝ είχε φερθεί εντελώς φυσιολογικά. Τα πράγματα όμως 

αλλάζουν άρδην όταν, φθάνοντας στον προορισμό, ο οδηγός ζήτησε την καταβολή του 

κομίστρου,  και ο ΚΙΜΩΝ σε  έξαλλη κατάσταση τον παρέπεμψε στον διευθυντή της 

μονάδας ψυχικής υγείας, απ’ όπου θα έπρεπε να ζητήσει εξόφληση.  

-Τι συμβουλεύετε τον οδηγό να πράξει;   

-Πώς θα διαμορφώνονταν η κατάσταση αν ο ΚΙΜΩΝ είχε τεθεί ήδη από αρκετό χρόνο σε 

πλήρη στερητική δικαστική συμπαράσταση και συμπαραστάτης του είχε ορισθεί ο δικηγόρος 

ΜΙΛΤΙΑΔΗΣ, γεγονός που αγνοούσε όμως ο οδηγός του ταξί; 

-Σαν να μην έφθαναν όλα αυτά, γίνεται γνωστό στους συγγενείς του ΚΙΜΩΝΑ, πως ένας 

πλούσιος θείος, που ζούσε στη νότιο Αφρική πέθανε, αφήνοντας στη διαθήκη του ολόκληρη  

την περιουσία του σε αυτόν. Ο  οικογενειακός φίλος και συμβολαιογράφος ΠΕΡΙΚΛΗΣ  στον 

οποίο απευθύνθηκαν για το πρακτέο, είναι της γνώμης, ότι για να πάρει την κληρονομιά ο 

ΚΙΜΩΝΑΣ πρέπει προηγουμένως να τεθεί σε δικαστική συμπαράσταση. Ποια είναι η δική 

σας γνώμη και γιατί; 

 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

1. Τι είναι η υποκειμενική καλή πίστη; 

2. Τι γνωρίζετε για τα πραγματοπαγή δικαιώματα.  

 

Να απαντηθεί το πρακτικό θέμα και ένα από τα δύο θεωρητικά 

  



 

2. 

Γραπτές Τμηματικές Εξετάσεις Περιόδου Σεπτεμβρίου 2007  

Γενικές Αρχές του Αστικού Δικαίου.  

Ονοματεπώνυμο…………………………………………………………………… 

Όνομα πατρός....................................................................................................................... 

Αριθμ.Ειδ.Μητρ......................................................................…………………. 

 

 

 

Πρακτικό θέμα 

Στη Θεσσαλονίκη εδρεύει το σωματείο  «Όμιλος Φιλανθρώπων», που έχει ως καταστατικό 

σκοπό του την οικονομική και ηθική ενίσχυση των ανήλικων λαθρομεταναστών και στο 

οποίο είναι εγγεγραμμένα 60 μέλη. Στη διάρκεια της ετήσιας γενικής συνέλευσης στη οποία 

παρέστησαν 50 μέλη, όπου συζητούνταν θέματα ρουτίνας, γίνεται γνωστό από εφημερίδα 

που προσκόμισε στη συνέλευση μέλος του σωματείου, πώς ο απουσιάζων ταμίας 

ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΩΝ είχε αυτογνωμόνως ,διαθέσει από τα μετρητά του ταμείου 5.000 ΕΥΡΩ, 

υπέρ ανεγέρσεως μουσείου λαϊκής τέχνης στο χωριό του, πράγμα για το οποίο ο κοινοτάρχης 

εξέφραζε δημοσίως τις ευχαριστίες του. Επακολούθησε θυελλώδης συζήτηση με ανταλλαγή 

αντεγκλήσεων, προτάσεων για αναβολή και προηγούμενη κλήση του ταμία να προσέλθει και 

να δώσει εξηγήσεις για την πράξη του, σύμφωνα με εδραιωμένη πρακτική και μετά από 

εισήγηση του προέδρου, αποφασίζεται κατά πλειοψηφία ,η αποβολή του 

ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΟΝΑ από το σωματείο ,για  ανάρμοστη  προς τους σκοπούς του σωματείου 

συμπεριφορά και ασέβεια προς τους κανόνες λειτουργίας του. Την πρόταση του προέδρου 

υπερψήφισαν σε μυστική ψηφοφορία 30 μέλη, ενώ την καταψήφισαν 5. 15 μέλη ακόμη 

δήλωσαν αποχή από την ψηφοφορία διαμαρτυρόμενοι για την διαδικασία και κυρίως γιατί 

δεν ήταν παρών ο ταμίας για να απολογηθεί. 

Ο ταμίας όταν πληροφορήθηκε μια εβδομάδα αργότερα, τυχαία,  από μέλος που καταψήφισε 

την πρόταση του προέδρου, τα γεγονότα,  ζητά να πληροφορηθεί, με βάση τις ρυθμίσεις του 

αστικού κώδικα ,αφού το καταστατικό δεν περιείχε σχετικές ρυθμίσεις, τα εξής: 

Α) Εάν εξακολουθεί να είναι μετά την λήψη της απόφασης μέλος του σωματείου. 

Β)Τι ένδικα βοηθήματα έχει στη διάθεση του για να αντικρούσει την άδικη όπως θεωρεί 

απόφαση που λήφθηκε μάλιστα ερήμην του, αφού σε άλλες περιπτώσεις στο παρελθόν 

δόθηκε η δυνατότητα στον εγκαλούμενο να υπερασπιστεί τον εαυτό του; 

ΘΕΩΡΙΑ 

1.Τι γνωρίζετε για την συρροή αξιώσεων; 

 

2.H έννοια του λειτουργήματος.  

 

Να απαντηθεί το πρακτικό θέμα και ένα από τα δύο θεωρητικά 
  



3. 

Γραπτές Τμηματικές Εξετάσεις Περιόδου Ιανουαρίου 2007  

Ονοματεπώνυμο………………………………………………………………………................ 

Όνομα         πατρός…………………………………………………………………………. 

ΑρΕιδΜ……………………………………………………………………………….............. 

 

Πρακτικό Θέμα 

O 17ετής Α χωρίς την σύμφωνη γνώμη των γονέων του αποφάσισε να εργαστεί στη Πιτσαρία 

της γειτονιάς του, ως διανομέας  συναφών εδεσμάτων  κατ’οίκον για να συμπληρώσει το 

εβδομαδιαίο χαρτζιλίκι του. Ο εργοδότης όμως έθεσε ως όρο, όπως ο Α χρησιμοποιεί δικό 

του μεταφορικό μέσο για τις διανομές. Ο Α αναγκάζεται έτσι να αγοράσει από  τον έμπορο 

μοτοποδηλάτων Β, ένα μηχανάκι μικρού κυβισμού, αξίας 2000 ΕΥΡΩ, τα οποία  θα πλήρωνε 

σε μηνιαίες δόσεις των 100 ΕΥΡΩ, από τον μισθό του. Έχοντας πια δικό του μεταφορικό 

μέσο ,ο Α προσλαμβάνεται στη Πιτσαρία και αρχίζει τα απογεύματα να εργάζεται σε αυτή 

για  ορισμένες ώρες καθημερινά, χωρίς οι γονείς του να έχουν αντιληφθεί το παραμικρό. 

Μετά από τρεις μήνες απασχόλησης ,και αντίστοιχης καταβολής δόσεων στον Β, ένα βράδυ 

άγνωστοι κλέφτες πήραν το μηχανάκι από την είσοδο μιας πολυκατοικίας ,όπου το είχε 

σταθμεύσει προσωρινά  ο Α, προκειμένου να μεταφέρει κάποια παραγγελία στον 2
ο
 όροφο 

της. Εξ αιτίας αυτού του συμβάντος ,ο Α σταμάτησε να εργάζεται πια στη Πιτσαρία, αλλά 

και να πληρώνει τις υπόλοιπες δόσεις στον Β. 

-Ο τελευταίος απευθύνεται τόσο στον εργοδότη όσο και στους γονείς του Α και ζητά τις 

υπόλοιπες δόσεις που του οφείλονται. 

-Ρωτάει επίσης, εναλλακτικά, αν μπορεί  να πάρει το μηχανάκι πίσω σε περίπτωση που  

τυχόν ανευρεθεί από την Αστυνομία. 

Ποιές είναι οι απαντήσεις, που θα πρέπει να λάβει στα δύο ερωτήματα του; 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΘΕΩΡΙΑΣ 

1.Ποιές αρχές διέπουν την κατοικία του φυσικού προσώπου; 

2.Τι γνωρίζετε για την  παράγωγη κτήση δικαιώματος; 

Να απαντηθεί το πρακτικό θέμα και ένα από τα δύο θεωρητικά 

  



4. 

Γραπτές τμηματικές εξετάσεις περιόδου Ιανουαρίου 2008 

Γενικές Αρχές Αστικού Δικαίου(Τμήμα Πρώτο :Α-Κα) 

Ονοματεπώνυμο........................................................................................................................... 

Όνομα πατρός........................................................................................................................ 

ΑρΕιδΜητρ.............................................................................................................................. 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΘΕΜΑ 

Ο  16ετής ΑΝΑΞΙΜΑΝΔΡΟΣ   πάσχει από μια μορφή σχιζοφρένιας που παρουσιάζει  

συνεχείς εξάρσεις και υφέσεις, ενώ οι γονείς του, δεν τον έχουν θέσει ακόμη σε καθεστώς 

δικαστικής συμπαράστασης, περιμένοντας την ενηλικίωση του πρώτα, σύμφωνα με γνώμη 

γνωστού τους δικηγόρου. Κάποιο πρωί αυτός, βγαίνει απαρατήρητος από το σπίτι, εισέρχεται 

στο  κατάστημα του ΠΕΡΙΚΛΗ, ευρισκόμενος σε κατάσταση ,που δεν πρόδιδε την νόσο του, 

και αγοράζει επί πιστώσει ένα φορητό ηλεκτρονικό υπολογιστή αξίας 1500 ΕΥΡΩ 

,καταβλητέων σε μια εβδομάδα. Η εβδομάδα πέρασε και ο ΑΝΑΞΙΜΑΝΔΡΟΣ δεν εξοφλεί 

το χρέος. Ο ΠΕΡΙΚΛΗΣ, του στέλλει τότε συστημένη επιστολή  στην οποία δηλώνει ότι 

υπαναχωρεί  από την σύμβαση της πώλησης και ζητά να του επιστραφεί αμέσως ο 

υπολογιστής .Ο ΑΝΑΞΙΜΑΝΔΡΟΣ ευρισκόμενος κατά την ανάγνωση της επιστολής σε 

φάση οξείας έξαρσης της ασθένειας του, ρίχνει τον υπολογιστή από το μπαλκόνι του σπιτιού, 

καταστρέφοντάς τον, ενώ δεν απάντησε ποτέ στη επιστολή του ΠΕΡΙΚΛΗ. 

-Πως διαμορφώνονται μετά τα συμβάντα οι έννομες σχέσεις μεταξύ ΑΝΑΞΙΜΑΝΔΡΟΥ και 

ΠΕΡΙΚΛΗ; 

-θα άλλαζε ενδεχομένως η απάντηση σας, αν ο ΑΝΑΞΙΜΑΝΔΡΟΣ ήταν, κατά την σύναψη 

της πώλησης 25 ετών; 

-Σαν να μην έφθαναν όλα αυτά, γίνεται γνωστό στους γονείς του ΑΝΑΞΙΜΑΝΔΡΟΥ, πως 

ένας πλούσιος θείος, που ζούσε στη νότιο Αφρική πέθανε, αφήνοντας στη διαθήκη του 

ολόκληρη  την περιουσία του σε αυτόν. Ο  οικογενειακός φίλος και συμβολαιογράφος 

ΦΙΛΙΠΠΟΣ  στον οποίο απευθύνθηκαν για το πρακτέο, είναι της γνώμης, ότι ο 

ΑΝΑΞΙΜΑΝΔΡΟΣ  δεν γίνεται κληρονόμος του θείου του γιατί έπρεπε να είχε τεθεί σε 

καθεστώς δικαστικής συμπαράστασης πριν από την επαγωγή της κληρονομιάς σε αυτόν . 

Ποια είναι η δική σας γνώμη ; 

 

ΘΕΩΡΙΑ  

1. Σε ποιες περιπτώσεις ο νόμος εισάγει υποχρεώσεις χωρίς να αναγνωρίζει και 

αντίστοιχα δικαιώματαa; 

 

2. Τι γνωρίζετε για την τυπική και ουσιαστική ισχύ ενός νόμου; 

 

Να απαντηθεί το πρακτικό θέμα και ένα από τα δύο θεωρητικά 



5. 

Γραπτές τμηματικές εξετάσεις περιόδου Σεπτεμβρίου 2008  

Γενικές Αρχές Αστικού Δικαίου 

Τμήμα 1o:A-Kα 

Ονοματεπώνυμο.......................................................................................................................... 

Όνομα πατρός........................................................................................................................ 

ΑρΕιδΜ................................................................................................................................. 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΘΕΜΑ 

Ο 6ετής Αριστείδης παίζοντας με την μπάλα του έσπασε από απροσεξία την τζαμόπορτα του 

γραφείου, όπου στεγάζονταν το σωματείο  για την προστασία της θαλάσσιας χελώνας 

Καρέττα-Καρέττα. Σε λίγες μέρες ο Κίμων πατέρας του Αριστείδη δοκιμάζει μια δυσάρεστη 

έκπληξη, όταν του επιδίδεται αγωγή του σωματείου στρεφόμενη εναντίον του με αίτημα να 

καταβάλει αποζημίωση για την καταστροφή της πόρτας, ύψους 200 ΕΥΡΩ.  Ο δικηγόρος 

Λυσίας, στον οποίο κατέφυγε, τον καθησυχάζει με τα εξής επιχειρήματα τα οποία θα 

υποστηρίξει στο δικαστήριο: 

α) Δεν υφίσταται αξίωση  του σωματείου για αποζημίωση,  γιατί ο Αριστείδης είναι 

ανήλικος. 

β) Δεν νομιμοποιείται το σωματείο να ασκήσει τη σχετική αγωγή, γιατί η ζημιά έγινε ενώ είχε 

ήδη διαλυθεί πριν από μια εβδομάδα το σωματείο, όπως πληροφορήθηκε. 

Ανέλπιστο σύμμαχο βρίσκει ο Κίμων στο πρόσωπο του Λεωνίδα, μέλους του σωματείου, που 

υποστηρίζει, ότι αφού το σωματείο διαλύθηκε, πρέπει να του επιστραφούν οι εισφορές που 

έδωσε, και ελλείψει χρημάτων, να του εκχωρηθεί η αξίωση για τα 200 ΕΥΡΩ την οποία θέλει 

στη συνέχεια να «χαρίσει» στον Κίμωνα και τον Αριστείδη. 

Να κρίνετε την νομική βασιμότητα των παραπάνω  τριών επιχειρημάτων.  

 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ  

1.Τι γνωρίζετε για τους κανόνες δικαίου που εισάγουν πλάσματα; 

 

2.Τι γνωρίζετε για τις φυσικές ευχέρειες;  

Να απαντηθεί το πρακτικό θέμα και ένα από τα δύο θεωρητικά 



6. 

 

Γραπτές τμηματικές εξετάσεις περιόδου Ιανουαρίου 2010  

Γενικές Αρχές Αστικού Δικαίου 

Τμήμα 3o:Πε-Ω 

Ονοματεπώνυμο............................................................................................................................ 

Όνομα  πατρός....................................................................................................................... 

ΑρΕιδΜ.................................................................................................................................... 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΘΕΜΑ 

Σύμφωνα με το καταστατικό του σωματείου «ΦΙΛΟΙ ΤΟΥ ΤΕΝΝΙΣ» ,αυτό εκπροσωπείται 

από τον πρόεδρο του, ο οποίος έχοντας λάβει προηγουμένως σχετική εντολή από την 

απόλυτη πλειοψηφία του 7μελούς διοικητικού συμβουλίου, μπορεί να καταρτίσει 

δικαιοπραξίες κάθε είδους με τρίτους, το αντικείμενο το οποίων δεν υπερβαίνει τα 2.000 

ΕΥΡΩ. 

Πριν από λίγο καιρό ο ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ, πρόεδρος του σωματείου, συγκάλεσε νομότυπα  το 

διοικητικό συμβούλιο σε συνεδρίαση, όπου λήφθηκε,  απόφαση ,για πώληση στον 

ΜΕΝΕΛΑΟ, ενός Η/Υ του σωματείου, στη τιμή των 1.200 ΕΥΡΩ, με το σκεπτικό, ότι η 

πώληση θα ήταν συμφέρουσα, αφού αυτός ήταν  παλιάς τεχνολογίας, τρέχουσας αξίας μόλις 

500 ΕΥΡΩ, και εξάλλου με τα χρήματα από την πώληση, θα γίνονταν οι αναγκαίες ,από 

πολλά χρόνια επισκευές στο γραφείο τους. 

Ένας από τους συμβούλους, ο ΠΕΡΙΚΛΗΣ, που είχε μειοψηφήσει στη συνεδρίαση του Δ.Σ, 

αποφασίζει να ανατρέψει την απόφαση αυτή και προκαλεί  σύγκληση της γενικής 

συνέλευσης, σύμφωνα με το καταστατικό, όπου αποφασίζεται με ευρύτατη πλειοψηφία, ότι ο 

Η/Υ δεν θα έπρεπε να πουληθεί σε τιμή μικρότερη των 2.500 ΕΥΡΩ. Ο πρόεδρος, που 

παρίσταται, εμμένει στη απόφαση του Δ.Σ, που την θεωρεί συμφερότερη για το σωματείο και 

προχωρά απτόητος στη πώληση προς τον ΜΕΝΕΛΑΟ σύμφωνα με αυτήν. 

 

-Ο ΜΕΝΕΛΑΟΣ, ανήσυχος από τα γεγονότα αυτά, που τα πληροφορήθηκε εκ των υστέρων, 

απευθύνεται στον φίλο του δικηγόρο ΛΥΣΙΑ και ζητά την γνώμη του. 

 

-Ένας άλλος φίλος του ΜΕΝΕΛΑΟΥ, ο  έμπορος ΕΚΤΩΡΑΣ, τον συμβουλεύει, προκειμένου 

να αποφύγει περιπλοκές, να  δωρίσει αμέσως τον Η/Υ στον 15ετή ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ, με το 

επιχείρημα, ότι ο νόμος προστατεύει τους ανηλίκους και αυτούς που τους προσφέρουν 

κάποιο πλεονέκτημα. Πως κρίνετε την συμβουλή αυτή. 

  

ΘΕΩΡΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ  

1.Τι γνωρίζετε για τους κανόνες δικαίου που εισάγουν πλάσματα; Αναφέρατε δύο σχετικές 

ρυθμίσεις από τον ΑΚ. 

 

2. Ποιος νομιμοποιείται να ζητήσει την κήρυξη κάποιου σε αφάνεια και ποιος την άρση της; 

Αναφέρατε  ένα παράδειγμα για  κάθε μια από αυτές τις περιπτώσεις  . 

 

Να απαντηθεί το πρακτικό θέμα και ένα από τα δύο θεωρητικά 



7. 

 

Γραπτές Τμηματικές Εξετάσεις Περιόδου Σεπτεμβρίου 2010  

Γενικές Αρχές του Αστικού Δικαίου. (Πε-Ω) 

Ονοματεπώνυμο………………………………………………………………........................... 

Όνομα πατρός......................................................................................................................... 

Αριθμ.Ειδ.Μητρ......................................................................……………….............................. 

 

 

ΠΡΑΚΤΙΚΟ ΘΕΜΑ 

 

Την ημέρα των γενεθλίων του 17ετους ΜΑΡΚΟΥ, ο νονός του ΠΕΡΙΚΛΗΣ, του χάρισε, 

παρά την ρητά και έντονα εκφρασθείσα αντίθετη γνώμη των γονέων του, μια μεταχειρισμένη 

μοτοσυκλέτα μεγάλου κυβισμού. 

Επειδή οι γονείς θεωρούν  ότι πρόκειται για επικίνδυνο δώρο, την επομένη, όταν ο ΜΑΡΚΟΣ 

βρίσκονταν στο σχολείο, όπου φοιτούσε, έσπευσαν και πούλησαν αμέσως την μοτοσυκλέτα 

του γιου τους στον γείτονα τους ΙΣΙΔΩΡΟ, έναντι του ποσού των 2.000 ΕΥΡΩ.Η 

μοτοσυκλέτα παραδόθηκε αμέσως στον αγοραστή, που ανέλαβε την υποχρέωση να  τους 

καταβάλλει το τίμημα σε μια εβδομάδα. 

Όντως την καθορισμένη ημερομηνία εμφανίζεται στο σπίτι ο ΙΣΙΔΩΡΟΣ με τα χρήματα «στο 

χέρι». Εκείνη την στιγμή οι γονείς απουσίαζαν και ο ΙΣΙΔΩΡΟΣ έδωσε τα χρήματα στον 

ΜΑΡΚΟ, εξηγώντας του περί τίνος πρόκειται .Εκείνος θεωρώντας ότι του ανήκουν, όχι μόνο 

δεν ενημερώνει τους γονείς του, αλλά σπεύδει και αγοράζει από την συμμαθήτρια του 

ΑΙΜΙΛΙΑ, έναν Η/Υ με το ίδιο τίμημα των 2.000 ΕΥΡΩ. Όμως η ΑΙΜΙΛΙΑ είχε απλά 

χρησιδανειστεί  τον Υ/Η, που πούλησε στον ΜΑΡΚΟ    από το κατάστημα πώλησης και 

επισκευής ηλεκτρονικών υπολογιστών  του  ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΥ, μέχρις ότου θα επισκευάζονταν 

ο δικός της, πράγμα που αγνοούσε πλήρως ο ΜΑΡΚΟΣ. 

 

1)Είναι έγκυρη η δωρεά της μοτοσυκλέτας στον ΜΑΡΚΟ? 

2)Μπορούν οι γονείς του ΜΑΡΚΟΥ να ζητήσουν από τον ΙΣΙΔΩΡΟ να τους καταβάλλει 

ξανά το τίμημα που συμφώνησαν? 

3)Μπορεί να στραφεί ο ΦΡΑΓΚΙΣΚΟΣ κατά των γονέων του ΜΑΡΚΟΥ ζητώντας τον Η/Υ? 

 

------------------------- 

1.Τι γνωρίζετε για τους κανόνες δικαίου που εισάγουν πλάσματα; 

 

2.Τι γνωρίζετε για την σώρευση αξιώσεων. 

 

Να απαντηθεί το πρακτικό θέμα και ένα από τα δύο θεωρητικά 

 

  



8. 

Γραπτές τμηματικές εξετάσεις περιόδου Ιανουαρίου 2011  

Γενικές Αρχές Αστικού Δικαίου 

Τμήμα 1o:A-Ka 

Ονοματεπώνυμο........................................................................................................................... 

Όνομα πατρός......................................................................................................................... 

ΑρΕιδΜ.........................................................................................................................................   

 
Σύμφωνα με την υπ΄αριθμ.314/2010 απόφαση της Γ.Σ του Τμήματος Νομικής δεν θα ανακοινώνεται βαθμός φοιτητή ,που 
ανήκει σε διαφορετικό τμήμα ,από εκείνο στο οποίο όφειλε να εξεταστεί σύμφωνα με την κατανομή του Τομέα, ούτε και θα 

μεταφέρεται σε άλλη εξεταστική περίοδο. Οι φοιτητές της Σ.Σ.Α.Σ εξετάζονται στο πρώτο τμήμα και πρέπει να μνημονεύσουν 

στο γραπτό την ιδιότητά τους αυτή. 

 

ΑΣΚΗΣΗ 1
η
  

Ο 12ετής Ευριπίδης πήγε φέτος τόσο καλά στα μαθήματά του ώστε οι γονείς του Άνθιμος και 

Λυσιστράτη αποφασίζουν να του κάνουν ένα μεγάλο δώρο και συγκεκριμένα ένα οικόπεδο 

στη Χαλκιδική που ανήκε στον Άνθιμο αλλά βαρύνονταν και με μια υποθήκη υπέρ της 

τράπεζας Τ.  Ο συμβολαιογράφος στον οποίο απευθύνθηκαν οι γονείς του Ευριπίδη έχει 

σοβαρές επιφυλάξεις ως προς την δυνατότητα υλοποίησης αυτής τους της επιθυμίας. 

Εσείς τι συμβουλεύετε;  

ΑΣΚΗΣΗ 2
η
   

Ο Λυσίας ορκίστηκε χθες πτυχιούχος νομικής και αφού κάλεσε δύο φίλους του ακόμη 

πηγαίνουν στην ταβέρνα του Αριστοφάνη να γιορτάσουν το γεγονός.  Μετά από κατανάλωση 

5 μπουκαλιών κρασί ο Λυσίας σε κατάσταση γενικής ευθυμίας και μέθης παραγγέλλει άλλα 

τόσα μπουκάλια κρασί τα οποία επίσης καταναλώνει με τους φίλους του.  Όταν στο τέλος ο 

Αριστοφάνης απαιτεί εξόφληση του λογαριασμού ο Λυσίας αρνείται, και του υποδεικνύει να 

στείλει στον καθηγητής Νομικής Τριβωνιανό τον λογαριασμό, πράγμα που γίνεται.  Ποια 

είναι η απάντηση του τελευταίου.  

 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ  

1. Διαφορές και ομοιότητες μεταξύ εθίμων αφενός και συναλλακτικών και χρηστών ηθών 

αφετέρου. 

2. Ποια είναι η ιδιορρυθμία της ακυρότητας της αποφάσεως Γενικής Συνελεύσεως 

σωματείου; 

Να απαντηθούν τα δύο πρακτικά θέματα και ένα από τα θεωρητικά  

 

 

  



9. 

Γραπτές τμηματικές εξετάσεις περιόδου Ιανουαρίου 2012  

Γενικές Αρχές Αστικού Δικαίου 

Τμήμα 1o:A-Ka 

Ονοματεπώνυμο......................................................................................................................... 

Όνομα πατρός......................................................................................................................... 

ΑρΕιδΜ.....................................................................................................................................   

 
Σύμφωνα με την υπ΄αριθμ.314/2010 απόφαση της Γ.Σ του Τμήματος Νομικής δεν θα ανακοινώνεται βαθμός φοιτητή ,που 
ανήκει σε διαφορετικό τμήμα ,από εκείνο στο οποίο όφειλε να εξεταστεί σύμφωνα με την κατανομή του Τομέα, ούτε και θα 

μεταφέρεται σε άλλη εξεταστική περίοδο. Οι φοιτητές της Σ.Σ.Α.Σ εξετάζονται στο πρώτο τμήμα και πρέπει να μνημονεύσουν 

στο γραπτό την ιδιότητά τους αυτή. 

 

 

 

 

Ο ΠΕΡΙΑΝΔΡΟΣ(Π) δίδει στη 16
η
 κόρη του ΑΡΤΕΜΗ(Α) 150 ΕΥΡΩ για να αγοράσει ό,τι 

ήθελε, λόγω των γενεθλίων της. Στη στάση του λεωφορείου η ΑΡΤΕΜΙΣ συναντά τον πλανόδιο 

πωλητή ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ(Θ), που πουλά  κλεμμένα αντικείμενα από διαρρήξεις καταστημάτων, 

όπως υποψιάζονταν από καιρό όλοι οι κάτοικοι της περιοχής . Ο  ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗΣ επιδεικνύει 

στη ΑΡΤΕΜΗ ένα φορητό ηλεκτρονικό υπολογιστή πολύ γνωστής ιαπωνικής μάρκας και την 

πείθει, χωρίς ιδιαίτερη προσπάθεια, να τον αγοράσει στη «φιλική» τιμή, λόγω δήθεν ασθενείας 

του, των 200 ΕΥΡΩ. Η ΑΡΤΕΜΙΣ συμφωνεί ,καταβάλει αμέσως τα 150 ΕΥΡΩ, παίρνει τον Η/Υ 

και υπόσχεται στον ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ, ότι θα του καταβάλλει με το χαρτζιλίκι του επόμενου μήνα, 

τα  υπόλοιπα 50 ΕΥΡΩ. 

 Όταν έρχεται  σε λίγο το λεωφορείο αποφασίζει να δοκιμάσει την τύχη της να ταξιδέψει χωρίς 

να πληρώσει  εισιτήριο, αφού άλλωστε δεν είχε άλλα χρήματα, αλλά δυστυχώς για αυτήν 

συλλαμβάνεται από ελεγκτή. 

 

-Τι συμβουλεύετε την εταιρία αστικών μεταφορών να πράξει από πλευράς αστικού δικαίου; 

 

-Η Αστυνομία μετά από έρευνες διαλεύκανε την διάρρηξη ενός γνωστού καταστήματος πώλησης 

ηλεκτρονικών υπολογιστών ,ειδών γραφείου κλπ. και συνέλαβε τον ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ, ο οποίος 

ομολόγησε ανάμεσα σε άλλα και την κλοπή του συγκεκριμένου υπολογιστή  ,φυσικά δε και την 

πώλησή του. Τα νέα έγιναν γνωστά από την τηλεόραση και η ΑΡΤΕΜΙΣ ,έντρομη ,χαρίζει την 

επομένη κιόλας ημέρα στη συμμαθήτρια της ΚΑΛΥΨΩ (Κ) τον υπολογιστή, με κάποια 

ευλογοφανή δικαιολογία.  

Σε ποιόν ανήκει σήμερα ο Υ/Η; 

Οφείλει η ΑΡΤΕΜΙΣ στον ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΗ ακόμη τα 50 ΕΥΡΩ; 

 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

1. Τι γνωρίζετε για την  έννοια της αποσβεστικής προθεσμίας. 

Τι είναι τα αδιαίρετα δικαιώματα. Αναφέρετε δύο παραδείγματα. 

Να απαντηθούν τα δύο πρακτικά θέματα και ένα από τα θεωρητικά  

 

  



10. 

Γραπτές τμηματικές εξετάσεις περιόδου Ιανουαρίου 2013  

Γενικές Αρχές Αστικού Δικαίου 

Τμήμα 3
ο
 :Πε-Ω 

Ονοματεπώνυμο......................................................................................................... 

Όνομα πατρός............................................................................................................ 

ΑρΕιδΜ......................................................................................................................   

 
Σύμφωνα με την υπ΄αριθμ.314/2010 απόφαση της Γ.Σ του Τμήματος Νομικής δεν θα ανακοινώνεται βαθμός φοιτητή ,που 
ανήκει σε διαφορετικό τμήμα ,από εκείνο στο οποίο όφειλε να εξεταστεί σύμφωνα με την κατανομή του Τομέα, ούτε και θα 

μεταφέρεται σε άλλη εξεταστική περίοδο. Οι φοιτητές της Σ.Σ.Α.Σ εξετάζονται στο πρώτο τμήμα και πρέπει να μνημονεύσουν 

στο γραπτό την ιδιότητά τους αυτή. 

 

ΑΣΚΗΣΗ 

Ο 15ετής ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ είναι κύριος ενός ποδηλάτου, που του είχε χαρίσει στα περσινά 

γενέθλια του η θεία του ΘΑΛΕΙΑ με τον όρο να το κρατήσει για πάντα ως ενθύμιο. Μια 

μέρα, ενώ γύρναγε στο σπίτι από το φροντιστήριο συναντά τυχαία τον εξάδελφό του, φοιτητή 

Νομικής, ΠΕΡΙΑΝΔΡΟ, που του προσφέρει 200 ΕΥΡΩ για την αγορά του ποδηλάτου. Ο 

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ συμφωνεί, χωρίς πολλές σκέψεις και παραδίδει το ποδήλατο στον 

ΠΕΡΙΑΝΔΡΟ εισπράττοντας «χέρι-χέρι» το τίμημα, το οποίο στις επόμενες ημέρες 

κατανάλωσε κερνώντας τους συμμαθητές του από το φροντιστήριο σε γειτνιάζουσα 

καφετέρια. 

 

Πέρασαν μερικές ημέρες μέχρις ότου οι γονείς του ΑΡΙΣΤΕΙΔΗ διαπιστώσουν τι είχε συμβεί 

και στη συνέχεια ρωτούν  έγκριτους Νομικούς, περί του πρακτέου ,οι οποίοι έχουν όμως 

διιστάμενες απόψεις: 

1)Ο ΓΑΙΟΣ νομίζει ότι  η πώληση και μεταβίβαση του ποδηλάτου είναι απολύτως άκυρες 

,αλλά ο ΠΕΡΙΑΝΔΡΟΣ μπορεί μόνο να ζητήσει αμέσως πίσω από τον ΑΡΙΣΤΕΙΔΗ μόνο το 

καταβληθέν τίμημα με βάση τις διατάξεις για τον αδικαιολόγητο πλουτισμό. 

2) Ο ΟΥΛΠΙΑΝΟΣ προτείνει να  δηλώσουν οι γονείς στον ΠΕΡΙΑΝΔΡΟ ότι συμφωνούν με 

την πώληση και μεταβίβαση του ποδηλάτου, ώστε να θεραπευτεί η ακυρότητα, ενώ σε σχέση 

με το τίμημα πιστεύει ότι κακώς καταβλήθηκε στον ΑΡΙΣΤΕΙΔΗ  και θα έπρεπε να το 

εισπράξουν οι γονείς του. 

3) Ο ΠΑΠΙΝΙΑΝΟΣ .υποστηρίζει ότι η πώληση και η μεταβίβαση είναι έγκυρες, αλλά 

παραμένει άκυρη η καταβολή του τιμήματος στον ΑΡΙΣΤΕΙΔΗ με συνέπεια, αν θέλει να, το 

ζητήσει εκ νέου από τον ΠΕΡΙΑΝΔΡΟ.  

4)Ο ΠΑΥΛΟΣ είναι της άποψης ότι πριν από κάθε ενέργεια θα πρέπει να ερωτηθεί και να 

εγκρίνει η θεία του ΑΡΙΣΤΕΙΔΗ, ΘΑΛΕΙΑ την αγοραπωλησία του ανεψιού της και την 

είσπραξη των 200 ΕΥΡΩ. 

5)Ο ΜΟΔΕΣΤΙΝΟΣ τέλος προτείνει  μην γίνει καμιά ενέργεια μέχρις ότου ενηλικιωθεί ο 

ΑΡΙΣΤΕΙΔΗΣ, οπότε και θα πρέπει να επαναληφθεί η αγοραπωλησία ανάμεσα σε αυτόν και 

τον  ΠΕΡΙΑΝΔΡΟ, ενώ στο μεταξύ θα πρέπει να επιστραφούν τα χρήματα στον αγοραστή. 

Ποιά άποψη (ή καμιά) θεωρείτε σωστή και γιατί. 

 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ  

1. Τι είναι το έθιμο;  Ποιες οι σχέσεις νόμου – εθίμου; 

η 

2. Τι γνωρίζετε για την ευθύνη των μελών ενώσεως προσώπων που δεν έχει ακόμη αποκτήσει 

νομική προσωπικότητα; 

 

Να απαντηθεί το πρακτικό θέμα και ένα από τα δύο θεωρητικά 

  



11. 
 

Γραπτές τμηματικές εξετάσεις περιόδου Σεπτεμβρίου 2018  

Γενικές Αρχές Αστικού Δικαίου 

Τμήμα 1ο :Α-Κα 

Ονοματεπώνυμο......................................................................................................... 

Όνομα πατρός.............................................................................................. .............. 
ΑρΕιδΜ......................................................................................................... .............   

 
Σύμφωνα με την υπ΄αριθμ.314/2010 απόφαση της Γ.Σ του Τμήματος Νομικής δεν θα ανακοινώνεται βαθμός 

φοιτητή ,που δεν δήλωσε το μάθημα, ούτε ανήκει σε διαφορετικό τμήμα ,από εκείνο στο οποίο όφειλε να 
εξεταστεί σύμφωνα με την κατανομή του Τομέα, ούτε τέλος και θα μεταφέρεται σε άλλη εξεταστική περίοδο. 
Οι φοιτητές της Σ.Σ.Α.Σ εξετάζονται στο πρώτο τμήμα και πρέπει να μνημονεύσουν στο γραπτό την ιδιότητά 
τους αυτή. 

Η βαθμολογική κλίμακα είναι 0-10 και το πρακτικό θέμα έχει διπλάσια βαρύτητα από το θεωρητικό. 

 

 

ΑΣΚΗΣΗ 

Το σωματείο «Οπαδοί της ποδοσφαιρικής Ομάδας ΑΝΤΑΓΟΡΑΣ, έχει περιπέσει από 

πέντε τουλάχιστον χρόνια σε αδράνεια λόγω της απογοήτευσης των μελών από τις 

επιδόσεις των ποδοσφαιριστών. Για τον λόγο αυτό, ο μέχρι τότε πρόεδρος ΠΕΡΙΚΛΗΣ, 
παρόλο που είχε λήξει προ πολλού  η θητεία σύμφωνα με το καταστατικό,  συγκαλεί  

στις 31/8/2018 νομότυπα το Δ.Σ και ομόφωνα αποφασίζεται η διάλυση του σωματείου, 

ενώ ταυτόχρονα κλείνεται του γραφείο του  και ο γραμματέας παραδίδει την επομένη τα 

κλειδιά στον εκμισθωτή ΑΡΧΙΜΗΔΗ  μαζί με το ποσό των 300 ΕΥΡΩ, για τα οφειλόμενα 

μισθώματα. Την ίδια ημέρα γράφουν οι εφημερίδες τα εξής, καθ υπαγόρευση του 
προέδρου: Αναμενόμενες Παρενέργειες. Το σωματείο ΑΝΤΑΓΟΡΑΣ διαλύθηκε, ως 
συνέπεια της κρίσης στο ελληνικό Ποδόσφαιρο». Το ρεπορτάζ διάβασε τις Προάλλες, προς 

μεγάλη στενοχώρια της η ΑΡΤΕΜΗΣ, στην οποίο το σωματείο χρώσταγε από 6ετίας 

2.000 ΕΥΡΩ για μια δεξίωση που είχε διοργανώσει στη ταβέρνα της με την ευκαιρία 

απόκτησης τότε του κυπέλλου από την ομάδα που υποστήριζε το σωματείο  και με 

συνεχείς προφάσεις δεν είχε εξοφληθεί ακόμη. 

-Τι συμβουλή της δίδετε?  
-Σήμερα γίνεται γνωστό ότι στο Ναύπλιο πέθανε προχθές  ο συνταξιούχος ΔΙΟΝΥΣΟΣ, 

παλαιός οπαδός της ομάδας που υποστήριζε το σωματείο Οπαδοί της ποδοσφαιρικής 

Ομάδας ΑΝΤΑΓΟΡΑΣ και στη από διετίας συνταχθείσα  ιδιόχειρη διαθήκη του, που 

βρέθηκε στο σπίτι του, αφήνει ένα διαμέρισμα στο σωματείο αξίας 150.000 ΕΥΡΩ. Τι 

θα γίνει ως προς αυτό το περιουσιακό στοιχείο? 
 

 

ΘΕΩΡΗΤΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ  

1.Ποιός δικαιούται να ζητήσει την κήρυξη και ποιος την άρση της αφάνειας φυσικού 

προσώπου. Αναφέρατε ένα παράδειγμα 
2.Τι γνωρίζετε για την παραγραφή σε περίπτωση συρροής  αξιώσεων. Αναφέρατε ένα 

παράδειγμα 

 

Να απαντηθεί το πρακτικό θέμα και ένα από τα δύο θεωρητικά 

 

  



ΜΕΡΟΣ Γ 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ-ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΜΕ ΤΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΤΩΝ ΠΟΛΛΑΠΛΩΝ ΕΠΙΛΟΓΩΝ  

 

 

1.Ικανότητα δικαίου έχει: 

Α)Όποιος έχει και δικαιοπρακτική ικανότητα 

Β) Όποιος έχει συμπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας του. 

Γ)Κάθε άνθρωπος 

Δ)Οποίος έχει την ελληνική ιθαγένεια  

 

2.Η ικανότητα δικαίου του φυσικού προσώπου  λήγει: 

Α) Με τον θάνατο του 

Β)Με τον θάνατο η την κήρυξη του σε αφάνεια 

Γ)Με την κήρυξη του σε δικαστική συμπαράσταση 

Δ)Με την αμετάκλητη ποινική καταδίκη του σε ισόβια κάθειρξη.  

 

3.Με την κήρυξη της αφάνειας, 

Α)Ο γάμος του άφαντου λύεται αυτοδικαίως 

Δημιουργείται ειδικός λόγος διαζυγίου 

Κηρύσσεται άκυρος με αίτηση του εισαγγελέα 

Δ)Δεν επέρχεται καμία μεταβολή στο θέμα του γάμου  

 

4.Κατοικία του φυσικού προσώπου είναι:  

Α)Ο τόπος της κύριας και μόνιμης εγκατάστασής του 

Β)Το ακίνητο που χρησιμοποιεί ως οικογενειακή στέγη του 

Γ)Ο τόπος γέννησης σε κάθε περίπτωση 

Δ)Ο τόπος όπου μένει για τουλάχιστον 3 μήνες.  

 

5.Ανίκανος για δικαιοπραξία είναι:  

Α)Μόνο όποιος έχει τεθεί σε πλήρη στερητική δικαστική συμπαράσταση. 

Β)Οι ανήλικοι κάτω των 7 ετών  

Γ)Οι ανήλικοι που δεν συμπλήρωσαν το 18 έτος 

Δ)Οι ανήλικοι κάτω των 10 ετών και όποιοι έχουν τεθεί σε πλήρη στερητική δικαστική 

συμπαράσταση  

 

6.Ο ανήλικος που συμπλήρωσε το 12 έτος της ηλικίας του μπορεί:  

Α)Να συνάψει σύμβαση εργασίας ως εργαζόμενος 

Β)Να συνάψει γάμο, χωρίς καμία διατύπωση 

Γ)Να δωρίζει η να αγοράζει πράγματα ανεξαρτήτως ποσού. 

Δ)Να ενεργεί ως αντιπρόσωπος άλλου 

 

7.Για την σύσταση ιδρύματος απαιτείται:  

Α)Συστατική πράξη που την υπογράφουν τουλάχιστον 20 άτομα 

Β)Το υπό (α) απαιτούμενο στοιχείο και δικαστική απόφαση, που την επικυρώνει. 

Γ)Ιδρυτική πράξη και εγκριτικό Π.Δ  

Δ)Σύμβαση μεταξύ του ιδρυτή και των ωφελουμένων από την σύσταση του ιδρύματος και 

εγγραφή σε ειδικό βιβλίο του πρωτοδικείου 

8.Η  έδρα όπου λειτουργεί η διοίκηση του νομικού πρόσωπο, ονομάζεται: 

   Α)Πραγματική έδρα 

   Β)Καταστατική έδρα 

   Γ)Διοικητική έδρα 



   Δ)Νομική έδρα. 

 

9.Το νομικό πρόσωπο ευθύνεται για τις αδικοπραξίες 

   Α)Κάθε μέλους του,εφόσον είναι ταμειακά εντάξει  

   Β)Των μελών του διοικητικού συμβουλίου 

   Γ)Των προσώπων που το αντιπροσωπεύουν 

   Δ)Δεν ευθύνεται το ίδιο σε καμία περίπτωση.  

 

10.Ο τυπικός νόμος 

   Α)Δεν είναι ποτέ και ουσιαστικός 

   Β)Είναι πάντα  και ουσιαστικός 

   Γ)Μπορεί να είναι ουσιαστικός. 

 

11. Νομικά πρόσωπα του αστικού κώδικα είναι 

    Α)Η οικογένεια 

    Β)Η γενική συνέλευση των ιδιοκτητών διαμερισμάτων πολυκατοικίας 

    Γ)Η συγκυριότητα 

    Δ)Κανένα από τα παραπάνω. 

 

12.Το σωματείο αποκτά νομική προσωπικότητα  

    Α)Με την υπογραφή της συστατικής πράξης από τα 20 τουλάχιστον μέλη. 

    Β)Με την έκδοση της δικαστικής απόφασης που δέχεται την αίτηση και διατάσσει την 

έγγραφή 

       Στο βιβλίο σωματείων του Πρωτοδικείου. 

    Γ)Με την έγκριση του Νομάρχη, που δημοσιεύεται στο ΦΕΚ. 

    Δ)Με κανένα από τους παραπάνω τρόπους. 

 

13.Η αξίωση είναι.   

    Α)Δικαίωμα απόλυτο. 

    Β)Δικαίωμα σχετικό. 

    Γ)Δικαίωμα διαπλαστικό. 

 

14.Η κτήση κυριότητας ακινήτου με χρησικτησία είναι  

 

    Α)Παράγωγος δημιουργικός τρόπος κτήσεως δικαιώματος. 

    Β)Παράγωγος μεταβιβαστικός τρόπος κτήσεως κυριότητας. 

    Γ)Τίποτε από τα παραπάνω. 

 

15.Η άσκηση του δικαιώματος είναι  

    Α)Πάντα υποχρεωτική. 

    Β)Πάντα προαιρετική. 

    Γ)Κατά κανόνα προαιρετική. 

    Δ)Κατά κανόνα υποχρεωτική. 

16.Ο ανήλικος που συμπλήρωσε το 10
ο
 έτος της ηλικίας του 

    Α)Μπορεί να εργάζεται ως μισθωτός με την συναίνεση των γονέων του. 

    Β)Να δωρίζει σε συγγενείς αποκλειστικά  του ότι απέκτησε χαριστικά από τρίτους. 

    Γ)Να συνάπτει γάμο, υπό όρους. 

    Δ)Τίποτε από τα παραπάνω. 

 

17.Η σύγκρουση εμπραγμάτων δικαιωμάτων επιλύεται 

     Α)Από τον Δικαστή. 

     Β)Με συμφωνία των φορέων των αντιστοίχων δικαιωμάτων 

     Γ)Με βάση την αρχή της πρόληψης. 

     Δ)Με βάση της αρχή της χρονική προτεραιότητας. 

 



18.Συνέπεια του θανάτου ενός φυσικού προσώπου είναι: 

     Α)Η λύση του γάμου του. 

     Β)Η λύση της μίσθωσης του ακινήτου ,που μίσθωνε. 

     Γ)Η παύση της τοκογονίας των απαιτήσεων του έναντι τρίτων. 

     Δ)Η απόσβεση υποθηκών σε ακίνητα που του ανήκαν. 

 

19.Συνέπειες της κήρυξης ενός προσώπου σε αφάνεια είναι: 

    Α)Η αφαίρεση της δικαιοπρακτικής ικανότητας, 

    Β)Η κληρονομική διαδοχή του, μόνο όμως εξ αδιαθέτου. 

    Γ)Παύση της ικανότητας δικαίου. 

    Δ)Η λύση υιοθεσιών. 

 

20.Το πρόσωπο που έχει τεθεί σε πλήρη στερητική δικαστική συμπαράσταση: 

     Α)Χάνει την ικανότητα δικαίου. 

     Β)Χάνει την δικαιοπρακτική του ικανότητα για 5 χρόνια από την θέση του στο καθεστώς 

αυτό 

     Γ)Δεν μπορεί να ζητήσει την λύση του γάμου του με διαζύγιο. 

     Δ)Τίποτε από τα παραπάνω.  

 

 

 



ΜΕΡΟΣ  Δ 

ΕΠΙΛΟΓΗ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ ΘΕΩΡΙΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ  ΕΞΕΤΑΣΤΕΑ ΥΛΗ ΤΩΝ ΓΕΝΙΚΩΝ 

ΑΡΧΩΝ ΤΟΥ ΑΣΤΙΚΟΥ ΔΙΚΑΙΟΥ  

 

3. Ποιες οι διαφορές  του δικαίου από τους κανόνες ηθικής; 

4. Τι είναι τα ήθη γενικά και τι  τα χρηστά ήθη; 

5. Τι είναι τα συναλλακτικά ήθη; 

6. Τι είναι γνήσια αναδρομή και τι μη γνήσια αναδρομή; Αναφέρατε παραδείγματα. 

7. Τι γνωρίζετε για την αρχή της υπαιτιότητας, και από ποιες κυρίως διατάξεις 

θεμελιώνεται; 

8. Πότε παύει η ισχύς του νόμου; 

9. Κριτήρια διάκρισης μεταξύ δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου. 

10. Γιατί είναι σημαντική η διακριση μεταξύ δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου. 

11. Διαφορές και ομοιότητες μεταξύ εθίμων αφενός και συναλλακτικών και χρηστών ηθών 

αφετέρου. 

12. Τι είναι ερμηνευτικοί κανόνες και σε ποιες κατηγορίες διακρίνονται; 

13. Τι είναι οι κανόνες αναγκαστικού δικαίου;  Παραδείγματα. 

14. Ποια είναι η γενική ιδεολογική κατευθυνση του αστικού κώδικα. 

15. Τι είναι η συρροή των νόμων και με ποιες ειδικότερες μορφές εμφανίζεται;  Παράδειγμα. 

16. Τι είναι το έθιμο;  Ποιες οι σχέσεις νόμου – εθίμου; 

17. Ποιες μεθόδους ερμηνείας γνωρίζετε; 

18. Ποια κριτήρια έχουν διατυπωθεί για τη διάκριση μεταξύ δημοσίου και ιδιωτικού δικαίου; 

19. Ποιες αρχές διέπουν την κατοικία των φυσικών προσώπων; 

20. Τι είναι προσωπικότητα υπό στενή έννοια και τι προσωπικότητα υπό ευρεία έννοια; 

21. Η ικανότητα δικαίου των φυσικών προσώπων ταυτίζεται με αυτήν των νομικών 

προσώπων; 

22. Ποια είναι η έννοια της ειδικής ικανότητας δικαίου; 

23. Τι είναι πρόσωπο υπό την τεχνική του όρου έννοια στο δίκαιο; - Πώς διακρίνονται τα 

πρόσωπα; 

24. Νομική θέση του κυοφορουμένου. Σύγκριση με την περίπτωση του προσώπου που δεν 

έχει ακόμη συλληφθεί. 

25. Τι προβλήματα δημιουργούν οι μέθοδοι της ιατρικώς υποβοηθούμενης αναπαργωγής σε 

σχέση με την ικανότητα δικαίου των φυσικών προσώπων. 



26. Τι υποστηρίζει η θεωρία του «πλάσματος δικαίου» για τη νομική φύση του νομικού 

προσώπου; Ποιες άλλες θεωρίες διατυπώθηκαν και τι ασπάστηκε ο ΑΚ; 

27. Πότε διορίζεται από το δικαστήριο προσωρινή διοίκηση του νομικού προσώπου; 

28. Ποια η νομική κατάσταση του νομικού προσώπου στο στάδιο της εκκαθαρίσεως; 

29. Ποια είναι η ιδιορρυθμία της ακυρότητας της αποφάσεως Γενικής Συνελεύσεως 

σωματείου; 

30. Τι είναι εξουσιαστικά και τι διαπλαστικά δικαιώματα; 

31. Υπάρχουν δικαιώματα χωρίς φορέα; 

32. Τι είναι απόλυτα και τι σχετικά δικαιώματα; 

33. Τι είναι ολοκληρωμένα και τι ατελή δικαιώματα; 

34. Τι είναι τα λειτουργικά δικαιώματα; 

35. Πώς ρυθμίζεται η ευθύνη μελών ενώσεως προσώπων που δεν έχει αποκτήσει ακόμη 

νομική προσωπικότητα; 

36. Τι είναι  η αξίωση και πώς διακρίνεται από την αγωγή; 

37. Τι σημαίνει συρροή αξιώσεων και ποιες θεωρίες έχουν  σχετικά διατυπωθεί;  Τι είναι η 

σώρευση αξιώσεων; 

38. Τι γνωρίζετε για την αναστολή της παραγραφής; 

39. Με ποιες μορφές εμφανίζεται η απώλεια δικαιώματος; 

40. Τι είναι πρωτότυπη και τι παράγωγη κτήση δικαιώματος και πώς διακρίνεται η τελευταία; 

41. Με ποιες αρχές είναι δυνατή η άρση της σύγκρουσης δικαιωμάτων; 

42. Τι είναι η ένσταση και πώς διαιρούνται οι ενστάσεις; 

43. Ποιο είναι το αντικείμενο της παραγραφής; 

44. Τι γνωρίζετε για την αναστολή συμπλήρωσης της παραγραφής; 

45. Τι γνωρίζετε για τη διακοπή της παραγραφής; 

46. Σε τι διαφέρει η παραγραφή από την αποσβεστική προθεσμία; 

47. Ποια η πρακτική σημασία της διακρίσεως του δικαιώματος από την αξίωση; 

48. Έννοια των «φυσικών ελευθεριών», «εννόμου σχέσεως» και «εννόμου συμφέροντος».  

Αναφέρατε από ένα παράδειγμα. 

49. Προσωποπαγή δικαιώματα.  Έννοια – Παραδείγματα. 

50. Η έννοια της υποχρεώσεως, ως αντίποδας του δικαιώματος. 

51. Τι γνωρίζετε για την απώλεια του δικαιώματος με ή χωρίς τη θέληση του δικαιούχου;  

Αναφέρατε παραδείγματα. 

52. Ευθύνη του Νομικού Προσώπου. 



53. Ποια τα χαρακτηριστικά στοιχεία των διαπλαστικών δικαιωμάτων; 

54. Σχέση αξιώσεως προς δικαίωμα. – Αναφέρατε παραδείγματα. 

55. Σε τι διαφέρει το δικαίωμα προσδοκίας από την προσδοκία δικαιώματος και το 

μελλοντικό δικαίωμα;  

56. Ποια πρόσωπα νομιμοποιούνται να ζητήσουν την κήρυξη κάποιου σε αφάνεια; 

57. Σε τι διαφέρει η υποκειμενική από την αντικειμενική καλή πίστη; Αναφέρατε 

παραδείγματα από τον ΑΚ. 

58. Τι είναι η σύγκρουση ενοχικών ,και τι εμπραγμάτων δικαιωμάτων; Αναφέρατε από ένα 

παράδειγμα, που να δείχνει το πρόβλημα και τον τρόπο επίλυσης του. 

59. Σε τι διαφέρει η διακοπή από την αναστολή της παραγραφής, όσο αφορά στις έννομες 

συνέπειες καθεμιάς; 

60. Αναφερατε χαρακτηριστικά προβλήματα,που δημιουργεί η επανεμφανιση αφάντου.Τι 

λύσεις υπάρχουν? 

61. Ποια είναι τα χαρακτηριστικά των κανόνων δημόσιας τάξης; 

62. Τι γνωρίζετε για το έννομο συμφέρον και την σχέση του προς το δικαίωμα; 

63. Σε ποιες περιπτώσεις δεν θεωρείται ότι επήλθε διακοπή της παραγραφής; 

64. Σε ποιες περιπτώσεις εκδηλώνεται η νομική σημασία της κατοικίας του φυσικού 

προσώπου; 

65. Τι γνωρίζετε για τα χρηστά ήθη; 

66. Τι γνωρίζετε για τις γνήσιες ενστάσεις; Αναφέρατε 4 παραδείγματα από τον ΑΚ. 

67. Ποια είναι η πρακτική σημασία της διάκρισης μεταξύ ουσιαστικού και τυπικού νόμου; 

68. Τι γνωρίζετε για  τα σχετικά δικαιώματα; Αναφέρατε 2 παραδείγματα τέτοιων 

δικαιωμάτων. 

69. Σε τι διαφέρουν τα ενοχικά από τα εμπράγματα δικαιώματα; 

70. Τι γνωρίζετε για την απώλεια της ιδιότητας μέλους σωματείου; 

71. Ποιες είναι οι ομάδες στις οποίες χωρίζονται τα απόλυτα δικαιώματα; 

72. Τι γνωρίζετε για το τεκμήριο συναποβίωσης; Αναφέρατε ένα παράδειγμα λειτουργίας του. 

73. Ποιες ειδικές δικαιοπρακτικές ικανότητες γνωρίζει το αστικό μας δίκαιο; 

74. Τι είναι οι κανόνες ενδοτικού δικαίου; Αναφέρατε 5 παραδείγματα. 

75. Ποιες αστικές συνέπειες συνδέονται με τον θάνατο του φυσικού προσώπου και ποιες με 

την λήξη του νομικού προσώπου; 

76. Αναφερατε δύο παραδειγματα ‘βαρών» από τον αστικό κώδικα. 

77. Ποια είναι η έννοια του εννόμου οφέλους κατά την ΑΚ 134;Αναφέρατε ένα παράδειγμα 



ύπαρξης, και ένα παράδειγμα έλλειψης του. 

78. Τι είναι η πρωτότυπη και τι η παράγωγη κτήση δικαιώματος. Αναφέρατε από ένα 

παράδειγμα. 

79. Σύγκρουση ενοχικής με εμπράγματη αξίωση. 

80. Τι γνωρίζετε για τα δικαιώματα που περιέχουν απαίτηση? 

81.  

82. Είδη απωλειας ενός δικαιώματος.Αναφερατε παραδείγματα από κάθε είδος. 

83. Ποια είναι η σχέση διαπλαστικού δικαιώματος προς την αξίωση; 

84. Είδη παραγώγου κτήσεως δικαιώματος. Τι τρόπο κτήσεως δικαιώματος εισάγουν οι 

ρυθμίσεις των ΑΚ 455,1034,1045,1143 και 1846; 

85. Τι γνωρίζετε για την κατά χρόνο ισχύ των κανόνων δικαίου. 

86. Ποια είναι η νομική φύση της συστατικής πράξης του σωματείου; 

87. Διάθεση δικαιώματος. 

88. Τι γνωρίζετε για την ευθύνη των μελών ενώσεως προσώπων που δεν έχει ακόμη 

αποκτήσει νομική προσωπικότητα; 

89. Το φύλο του φυσικού προσώπου στο αστικό δίκαιο. 

90. Σε τι διαφέρει η ικανότητα δικαίου από την δικαιοπρακτική ικανότητα; 

91. Ποια είναι η τύχη της περιουσίας του νομικού προσώπου μετά το τέλος της εκκαθάρισης; 

92. Διαφορές και πρακτική σημασία της διάκρισης ανάμεσα σε γνήσιες και καταχρηστικές 

ενστάσεις. 

93. Τι γνωρίζετε για τις προθεσμίες εκπτώσεως; Αναφέρατε παράδειγμα. 

94. Προστασία του ονόματος. 

95. Πώς κτάται το κύριο όνομα και πώς το επίθετο; 

96. Αναφέρατε τα κυριότερα ηλικιακά όρια στο πεδίο του αστικού δικαίου. 

97. Τι σημαίνει μαχητό τεκμήριο, αμάχητο τεκμήριο και το πλάσμα; Αναφέρατε από ένα 

παράδειγμα. 

98. Υπάρχει μεταθανάτια προστασία της προσωπικότητας και πως αυτή εκδηλώνεται; 

99. Ποια όργανα του νομικού προσώπου θεωρούνται «καταστατικά» και ποια  

«αντιπροσωπεύοντα». 

100. Σε τι διαφέρει η άμυνα από την κατάσταση ανάγκης; 

101. Τι νόμιμες συνέπειες επιφέρει το γεγονός πως ο θάνατος κάποιου προσώπου είναι απλά 

πιθανός; 

102. Ποιοι ενήλικοι έχουν περιορισμένη δικαιοπρακτική ικανότητα; 



103. Μπορεί να αφαιρεθεί η να περιοριστεί ικανότητα δικαίου; 

104. Ποια είναι η έννοια της περιορισμένης δικαιοπρακτικής ικανότητας; 

105. Αναφέρατε παραδείγματα καnόνων αυστηρού και επιεικούς δικαίου. 

106. Αν ο θάνατος φυσικού προσώπου, παρίσταται ως βέβαιος, χωρίς να έχει βρεθεί και 

το σώμα του, τι ενέργειες πρέπει να γίνουν από πλευράς αστικού δικαίου; 

107. Με ποιους τρόπους μπορεί να μετάσχει στις συναλλαγές ο ανήλικος που δεν 

συμπλήρωσε τα 10 χρόνια του; 

108. Γιατί ο περιορισμένα ικανός για δικαιοπραξία μπορεί να ενεργήσει ως εκούσιος 

αντιπρόσωπος άλλου; 

109. Ποιες δικαιοπρακτικές επεμβάσεις στο δίκαιο της παραγραφής είναι ανεπίτρεπτες; 

110. Τι γνωρίζετε για την ικανότητα προς καταλογισμό; 

111. Από ποιες αρχές διέπεται η έδρα των νομικών προσώπων; 

112. Τι γνωρίζεται για την νομική φύση των αποφάσεων της Γ.Σ του σωματείου; 

113. Ποια είναι τα είδη της αναστολής της παραγραφής; 

114. Τι γνωρίζετε για το απαράγραπτο των ενστάσεων; 

115. Ποια είναι τα είδη συρροής κανόνων δικαίου; 

116. Τι είναι τα διαπλαστικά δικαιώματα; Αναφέρατε τρία παραδείγματα. 

117. Πλήρωση ακούσιου κενού στον νόμο. 

118. Αποβολή μέλους σωματείου. 

119. Εφαρμόζεται η ΑΚ 281 στο πεδίο του δικονομικού δικαίου? 

120. Τι γνωρίζετε για την προστασία αυτού που συναλλάχτηκε με ανίκανο για δικαιοπραξία 

πρόσωπο. 

121. Τι είναι η εσωτερική προσβολή του δικαιώματος στη προσωπικότητα. Αναφέρατε ένα 

παράδειγμα. 

122. Τι γνωρίζετε για την κατάχρηση θεσμού; 

123. Η υποκειμενική καλή πίστη τεκμαίρεται στο αστικό δίκαιο? 

124. Γιατί  είναι σημαντική η διάκριση ανάμεσα σε τυπικό και ουσιαστικό νόμο? Τι 

καλύπτει το άρθρ.1 ΑΚ? 

125. Γνωρίζετε ουσιαστικό νόμο, που να μην είναι τυπικός και αντίστροφα? 

126. Τι είναι ο αστικό κώδικας. Τι είναι ο ΚΠολΔ? 

127. Εύρος εφαρμογής της αρχής του αρθρ.2 ΑΚ. Ποιους δεσμεύει? 

128. Τι είναι η ήπια αναδρομικότητα? 

129. Σχέση της ΑΚ 2 με αρθρ.16,19,43,79-80 ΕισΝΑΚ. 



130. Σχέση της ΑΚ 4 προς αρθρ.107 ΕισΝΑΚ-Εξακολουθεί να ισχύει το τελευταίο? 

131. Εύρος εφαρμογής του αρθρ.103 ΕισΝΑΚ. Σχέση με διάταξη του ΑΚ? 

132. Έχει έννοια  σήμερα η διάταξη του αρθρ.2 ΕισΝΑΚ? 

133. Αναφέρετε τρεις διατάξεις, που να βρίσκονται σε σχέση ειδικού προς γενικό στον 

ΑΚ. 

134. Αναφέρετε πέντε διατάξεις που εισάγουν αναγκαστικό δίκαιο. 

135. Αναφέρετε μια εξαίρεση από τον κανόνα, ότι ο τυπικά υπέρτερος νόμος υπερισχύει 

του κατώτερου. 

136. Γνωρίζετε αντίστροφη περίπτωση ,όπου τυπικά κατώτερος νόμος υπερισχύει 

ανωτέρου? 

137. Υπάρχουν όρια στη νομοθέτηση τυπικών νόμων με αναδρομική ισχύ? 

138. Τι μπορώ να κάνω, αν θεωρήσω ένα τυπικό νόμο ως αντισυνταγματικό? 

139. Γνωρίζετε διατάξεις στον ΑΚ που έχουν αυξημένη τυπική ισχύ? 

140. Μπορεί  με τυπικό νόμο να καταργηθεί το αρθρ.57,537ΑΚ?Τι θα γίνει μετά? 

141. Αν ο εφαρμοστής δεν μπορεί να βρει  την κατάλληλη για την περίπτωση του διάταξη, τι 

κάνει? 

142. Αν αντίθετα υπάρχει διάταξη αλλά αντιβαίνει στους γενικότερους τελολογικούς 

σκοπούς του νόμου τι κάνει? 

143. Τι θα συμβεί αν με ρύθμιση σε Π.Δ καταργηθεί  λ.χ το αρθρ.1505 ΙΙΙ ΑΚ. 

144. Σε πώληση ηλεκτρικής συσκευής ο πωλητής στo τιμολόγιο αγοράς προσθέτει σε 

Γ.Ο.Σ την φράση ότι ο πωλητής σε περίπτωση ελαττώματος του πράγματος, αναλαμβάνει 

μόνο την δωρεάν επιδιόρθωση. Έχει νομική ισχύ? 

145. Σχέση της ΑΚ 914 προς 1100. Σχέση της 391 προς 548. 

146. Σχέση ανάμεσα σε Κ.Υ.Α και Π.Ν.Π 

147. Προστασία της προσωπικότητας νομικού προσώπου. 

148. Αναίρεση χωρά μόνο σε περίπτωση παράβασης τυπικού ή ουσιαστικού νόμου? 

149. Τι γνωρίζετε για την άγνοια νόμου? 

150. Μέχρι πότε ισχύει ένας νόμος? Ποιος είναι ο παλαιότερος εν ισχύει νόμος στην 

Ελλάδα? 

 

 

 



 


